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Περίληψη 

 

Ο βασικός στόχος της παρούσης εργασίας είναι να µελετήσει την υφιστάµενη 

κατάσταση στην τουριστική αγορά της Κρήτης, να ερευνήσει και να καταγράψει µέσω 

έρευνας τη γενικότερη ψυχοσύνθεση της ζήτησης, να µελετήσει τις δυνατότητες της 

προσφοράς, και βάσει ρεαλιστικών στοιχείων, να καταθέσει προτάσεις και λόγους, 

µερικής µετάβασης της προσφοράς προς ορισµένες συγκεκριµένες και στοχευµένες 

µορφές εναλλακτικού τουρισµού. 

 

Σκοπός των παραπάνω είναι να αναπροσδιορίσουµε και να ανανεώσουµε το 

προσφερόµενο τουριστικό πακέτο, προκειµένου να αναζωογονήσουµε την τουριστικη 

αγορα της Κρήτης και να αυξήσουµε το κέρδος και τις θετικές επιρροές του τουρισµού 

στην κοινότητα  υποδοχής.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ – Τουρισµός 

Ο όρος τουρισµός εµφανίζεται για πρώτη φορά στο λεξικό της Οξφόρδης το 1800. Η 

τουριστική, όµως, δραστηριότητα µε την έννοια της περιήγησης είναι πολύ παλιά και 

συνδέει την επιθυµία του ανθρώπου για επαφή και γνωριµία µε άλλους τόπους και 

λαούς, όπως και για λατρευτικούς, θεραπευτικούς ή αναψυχικούς σκοπούς. Στην 

Ελλάδα, κατά τις δεκαετίες 1960-1990, παρατηρήθηκε µια εντυπωσιακή έκρηξη 

τουριστικής ανάπτυξης.  

 

Η θετικές επιδράσεις του τουριστικού φαινοµένου ήταν οι πρώτες που εµφανίστηκαν 

κυρίως στον οικονοµικό τοµέα. Παράλληλα όµως εµφανίστηκαν και δυσµενείς 

συνέπειες της τουριστικής ανάπτυξης, οι οποίες οφείλονται περισσότερο στον άναρχο 

και ανολοκλήρωτο σχεδιασµό της και λιγότερο σε αυτόν καθαυτό τον τουρισµό. Η 

αλµατώδης αυτή ανάπτυξη είχε επιπτώσεις και στους άλλους κλάδους της 

πρωτογενούς και δευτερογενούς παραγωγής, όπως η γεωργία, η βιοµηχανία, η 

βιοτεχνία, από τους οποίους απέσπασε εργατικό δυναµικό και διαθέσιµούς πόρους. 

Παράλληλα, οδήγησε στην υπερβολική ανάπτυξη κάποιων περιοχών - κυρίως 

παράκτιων – µε καταστρεπτικές και συχνά µη αναστρέψιµες επιπτώσεις στο φυσικό 

και κοινωνικό τους περιβάλλον, ενώ ταυτόχρονα η προσέλκυση εργατικού δυναµικού 

στις περιοχές αυτές οδήγησε στην εγκατάλειψη των λιγότερο ανεπτυγµένων περιοχών, 

κυρίως της ενδοχώρας.    

 

Έµφαση δόθηκε επίσης, στην κατασκευή µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων τις οποίες 

οι επισκέπτες σπάνια εγκαταλείπουν και κυρίως µέσω οργανωµένων εκδροµών. 
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Πολλές από αυτές τις µονάδες, έχοντας κατασκευαστεί στις δεκαετίες κυρίως του ’60 

και ’70, δεν µπορούν πια να ανταποκριθούν στις αυξηµένες απαιτήσεις των σύγχρονων 

επισκεπτών, ενώ παράλληλα η έξαρση των τελευταίων χρόνων του τουρισµού all-

inclusive, έχει καταστείλει την δράση του τουρισµού ως πολλαπλασιαστή του τοπικού 

εισοδήµατος. 

 

Η εποχικότητα του χαρακτήρα του τύπου µαζικού τουρισµού που έχει αναπτυχθεί στη 

χώρα, αποτελεί έναν επίσης, σηµαντικό προβληµατισµό προς αντιµετώπιση και 

επίλυση.  

 

Για να αντιµετωπιστεί η εποχικότητα, παράλληλα µε άλλα προβλήµατα του ελληνικού 

τουρισµού, είναι ανάγκη:  

• Να αναζητηθεί µια ισόρροπη κατανοµή της τουριστικής κίνησης στον χώρο και 

στον χρόνο. 

• Να βελτιωθεί η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

• Να προστατευτεί το περιβάλλον. 

• Να γίνει άριστη χρησιµοποίηση των φυσικών, πολιτιστικών, χρηµατοδοτικών 

και ανθρώπινων πόρων. 

 

Οι σκοποί της τουριστικής πολιτικής που απαντούν σε αυτά τα προβλήµατα και τις 

ανάγκες, είναι ο εκσυγχρονισµός των τουριστικών εγκαταστάσεων, η αναβάθµιση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών, η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, η αξιοποίηση των 

πόρων διαφόρων αναπτυξιακών προγραµµάτων, όπως για παράδειγµα των Κοινοτικών 

Πλαισίων Στήριξης, η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και ο εµπλουτισµός του 

τουριστικού προϊόντος. Για την υλοποίηση των παραπάνω, βασικό κριτήριο αποτελεί η 

προστασία του περιβάλλοντος και η εξασφάλιση συνθηκών για αειφορική ανάπτυξη.  
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Από την δεκαετία του 1980 αρχίζει να εµφανίζεται µια κόπωση των τουριστών και µια 

κάµψη στο πρότυπο ανάπτυξης του µαζικού τουρισµού µε το οποίο χάνεται το 

µεγαλύτερο µέρος των ενδιαφερόντων και υποβαθµίζεται η προσωπικότητα του 

επισκέπτη. Σήµερα, µε την άνοδο του βιοτικού και µορφωτικού επιπέδου, η 

αυξανόµενη ευαισθησία όλων των κατηγοριών των τουριστών απέναντι στο 

περιβάλλον, άρχισε να γίνεται ορατή µέσα από µια µετατροπή στις απαιτήσεις και 

στην νοοτροπία των τουριστών και µια στροφή στις λεγόµενες ήπιες µορφές 

τουρισµού. Σε αυτές τις µορφές τουρισµού οι τουρίστες διατηρούν την ιδιαιτερότητά 

τους, τα γνωστικά τους ενδιαφέροντα, γνωρίζουν τον τόπο που επισκέπτονται, 

γεύονται τις τοπικές γεύσεις και έρχονται σε επαφή µε τον ντόπιο τουρισµό. Έτσι, 

άρχισε να δηµιουργείται µια νέα τάση τουριστικής ανάπτυξης, η προαναφερθείσα 

αειφορική τουριστική ανάπτυξη. Αειφόρος τουρισµός ορίζεται ο οικονοµικά βιώσιµος 

τουρισµός, ο οποίος δεν καταστρέφει τους πόρους από τους οποίους θα εξαρτηθεί το 

µέλλον του τουρισµού, ειδικότερα το φυσικό περιβάλλον και τον κοινωνικό ιστό της 

κοινότητας υποδοχής  

 

Γενικά, η αειφορική τουριστική ανάπτυξη απαιτεί αυξηµένη πολιτική πληροφόρησης, 

παιδεία και ευαισθησία. Σε αντιστάθµισµα προσφέρει µια άλλη ποιότητα ζωής και 

καθιστά τον επισκέπτη πραγµατικό περιηγητή και όχι ένα µέλος ταξιδιωτικού πακέτου 

προγραµµατισµένο από άλλους.  

 

Η υιοθέτηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού αποτελεί σύµφωνα µε την τουριστική 

πολιτική της χώρας, άλλα και της ευρύτερης επιστηµονικής και κοινής γνώµης, ένα 

από τα µέτρα που έχουν τη δυνατότητα – υπό προϋποθέσεις σωστού σχεδιασµού τους, 

να προσδώσουν στον ελληνικό τουρισµό το χαρακτηριστικό της αειφορίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΝΟΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

 
Στον «επίσηµο» ορισµό από την Παγκόσµια Οργάνωση Τουρισµού (ΠΟΤ, 1981) ο 

τουρισµός αποτελεί µια δραστηριότητα που περιλαµβάνει κάθε είδους µετακινήσεις οι 

οποίες πραγµατοποιούνται είτε διαµέσου διεθνών συνόρων (εισερχόµενος) είτε όχι 

(εσωτερικός), µε διάρκεια πάνω από 24 ώρες και οι οποίες εφορµώνται από ποικίλα 

αίτια (εκτός των λόγων µετανάστευσης και τακτικής ηµερήσιας απασχόλησης). 

 

1.1 Αειφόρος Εναλλακτικός τουρισµός Vs Μαζικός Τουρισµός 
 

Το τουριστικό φαινόµενο, το οποίο ξεκίνησε µε εξαιρετικά θετικές επιδράσεις σε 

πολιτισµικό, κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο, τόσο για τον τουρίστα όσο και για τον 

τουριστικό προορισµό, έχει στην συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων 

«µεταλλαχθεί» σε µια απρόσωπη και υλιστική βιοµηχανία – σε αυτό που σήµερα είναι 

γνωστό ως Μαζικός Τουρισµός. Στην πράξη, ο µαζικός τουρισµός µπορεί να οριστεί ως η 

υπερβολική συγκέντρωση τουριστικού φορτίου (τουριστών) σε έναν τουριστικό 

προορισµό, µέσα στα πλαίσια συγκεκριµένης χρονικής περιόδου, µε αποτέλεσµα την 

υποβάθµιση ή και καταστροφή του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, την 
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υποβάθµιση των παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών, καθώς και την επιβάρυνση του 

ντόπιου πληθυσµού.  

 

Τα πολλά παραδείγµατα καταστρεπτικών επιπτώσεων του µαζικού τουρισµού, έχουν 

διεγείρει την ανησυχία σε ερευνητές, σε φορείς των τουριστικών προορισµών 

(επιχειρηµατίες, τοπική κοινωνία), αλλά και στην παγκόσµια τουριστική ζήτηση 

(τουρίστες). Η ανησυχία αυτή, στενά συνδεδεµένη και µε την ολοένα αυξανόµενη 

ευαισθητοποίηση για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, έχει ενεργά συντελέσει 

στην ανάδειξη του Εναλλακτικού Τουρισµού. Εναλλακτικός τουρισµός, βάσει των 

παραπάνω, ορίζεται κάθε µορφή τουριστικής δραστηριότητας η οποία µπορεί να 

αντικαταστήσει, στα πλαίσια κάποιου συγκεκριµένου τουριστικού προορισµού, αυτήν του 

µαζικού τουρισµού.  

 

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να διευκρινιστεί ότι δεν είναι ορθή η ταύτιση του µαζικού 

τουρισµού µε οποιαδήποτε συγκεκριµένη µορφή τουρισµού, όπως για παράδειγµα τον 

παράκτιο τουρισµό στις θερµές νησιωτικές χώρες, όπως η Ελλάδα. Πολλές εναλλακτικές 

σε αυτήν µορφές τουρισµού, για παράδειγµα, ο χιονοδροµικός τουρισµός στα χειµερινά 

θέρετρα, ο θρησκευτικός τουρισµός κατά τη διάρκεια µεγάλων θρησκευτικών 

εκδηλώσεων, µπορούν να αποτελέσουν µαζικό τουρισµό. Απτό παράδειγµα είναι αυτό 

της Κένυα, όπου ο τουρισµός σαφάρι εξελίχθηκε σε µαζικό τουρισµό. 

 

Συµπεραίνουµε έτσι πως το ζητούµενο δεν είναι η αντικατάσταση της κρατούσας µαζικής 

µορφής τουρισµού µε κάποια θεωρητικά εναλλακτική µορφή, αλλά η υιοθέτηση µιας 

καθολικής πολιτικής τουρισµού που, ως αποτέλεσµα σωστού σχεδιασµού, θα αποτρέψει 

στον δυνατό βαθµό τις αρνητικές επιπτώσεις του τουριστικού φαινοµένου, ενώ  

παράλληλα θα αναδείξει τις θετικές του. Βάση µιας τέτοιας πολιτικής αποτελεί η έννοια 

της αειφορίας.    
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Εάν επιχειρούσαµε να ορίσουµε τον αειφόρο τουρισµό, θα λέγαµε ότι είναι οικονοµικά 

βιώσιµος τουρισµός, ο οποίος δεν καταστρέφει τους πόρους από τους οποίους θα 

εξαρτηθεί το µέλλον του τουρισµού, ειδικότερα το φυσικό περιβάλλον και τον κοινωνικό 

ιστό της κοινότητας υποδοχής. 

 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, ο ξένος τουρίστας γνώρισε, από τη δεκαετία του 1960 

µέχρι και σήµερα, µια τουριστική χώρα που κεφαλαιοποιούσε τον ήλιο και τη 

θάλασσα, τα γαλανά νερά και τις αµµουδιές της. Ένα κεφάλαιο αναµφίβολα πολύτιµο, 

το οποίο, όµως, εξαιτίας της εµφάνισης νέων, εξωτικών και οικονοµικά προσιτών 

προορισµών τα τελευταία χρόνια, έχει πάψει να αποτελεί το απόλυτο συγκριτικό 

πλεονέκτηµα που ήταν κάποτε. 

Επιπλέον παρατηρείται µια κρίση στην κρατούσα µορφή µαζικού παράκτιου 

τουρισµού, ως αποτέλεσµα των αλλαγών στις απαιτήσεις των αγορών, που στρέφονται 

σε διαφορετικές µορφές τουρισµού, του υψηλού βαθµού εποχικότητας και των 

επιδράσεων του τουρισµού στο φυσικό περιβάλλον και στις κοινότητες της Ελλάδας. 

 

Είναι λοιπόν ιδιαίτερα σηµαντική για την Ελλάδα η υιοθέτηση µιας ευρύτερης 

στρατηγικής όσον αφορά στον αειφόρο τουρισµό, βασιζόµενη οπωσδήποτε στην 

παρούσα τουριστική εικόνα της χώρας ως προορισµού διακοπών, η οποία όµως είναι 

απαραίτητο να εµπλουτιστεί µε στοιχεία που αφενός θα προσελκύσουν νέα κοµµάτια 

της τουριστικής ζήτησης, αλλά και θα αποτρέψουν ή τουλάχιστον θα µειώσουν τις 

αρνητικές επιπτώσεις του τουριστικού φαινοµένου.  

 

1.2 Τουριστική Εποχικότητα  
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Ο τουρισµός αποτελεί µια από τις εποχικά ευαίσθητες οικονοµικές δραστηριότητες. 

Τουριστική εποχικότητα είναι το φαινόµενο της εκδήλωσης της τουριστικής 

δραστηριότητας σε ορισµένη εποχή του έτους.  

 

Σαν κυριότερα αίτια της τουριστικής εποχικότητας µπορούν να αναφερθούν τα 

παρακάτω: 

� Ορισµένες µορφές τουρισµού, από τη φύση τους, εκδηλώνονται υποχρεωτικά σε 

συγκεκριµένη εποχή του έτους (π.χ. ο παράκτιος τουρισµός εκδηλώνεται 

υποχρεωτικά το θέρος, ο χιονοδροµικός υποχρεωτικά το χειµώνα κ.λπ.) 

� Ορισµένες εποχές του έτους προσφέρονται περισσότερο για την εκδήλωση της 

τουριστικής δραστηριότητας και προτιµούνται από τους τουρίστες. Έτσι 

ορισµένες µορφές τουρισµού αν και µπορούν να εκδηλωθούν και σε άλλες 

εποχές, εκδηλώνονται σε εποχές κατά τις οποίες ο καιρός είναι καλύτερος. 

� Ορισµένες δραστηριότητες, όπως συνήθειες και κοινωνικοί θεσµοί επιβάλλουν 

την εκδήλωση της τουριστικής δραστηριότητας µόνο κατά τη διάρκεια 

ορισµένων εποχών του έτους και κυρίως κατά τη διάρκεια του θέρους. (Σχολική 

περίοδος, περίοδος αδειών από την εργασία κ.λπ.) 

� Ορισµένα τµήµατα της τουριστικής ζήτησης προτιµούν να κάνουν διακοπές 

κατά τη διάρκεια του θέρους από συνήθεια (παραδοσιακά διακοπές σηµαίνουν 

καλοκαίρι). 

 

Όσον αφορά τα προβλήµατα που δηµιουργεί η τουριστική εποχικότητα, δηλαδή η 

χρονική και τοπική υπερσυγκέντρωση τουριστών, αυτά ταυτίζονται σε µεγάλο βαθµό 

µε αυτά που προκύπτουν από τον µαζικό τουρισµό. Ειδικότερα όσον αφορά στην 

τουριστική εποχικότητα αναφέρονται τα παρακάτω: 

� Πολλοί τουριστικοί προορισµοί, ιδιαίτερα παραθεριστικοί, αντιµετωπίζουν 

δραµατική αύξηση του πληθυσµού τους κατά την περίοδο αιχµής. Η υποδοµή 
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του κάθε προορισµού έχει σχεδιαστεί βάση του µόνιµα διαµένοντος πληθυσµού 

του. Έτσι, στην περίοδο αιχµής οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις καθίστανται 

ανεπαρκείς, µε αποτέλεσµα, εκτός των άλλων, το χαµηλό επίπεδο υπηρεσιών, 

τόσο για τον ντόπιο πληθυσµό, όσο και για τους επισκέπτες. 

� Στον αντίποδα του παραπάνω, λόγω της εποχικότητας δηµιουργείται το 

φαινόµενο της υποεκµετάλλευσης της τουριστικής υποδοµής κατά τη νεκρή 

περίοδο, η οποία συχνά µένει ανεκµετάλλευτη και ανενεργή για 6 µήνες, σε 

βάρος των επιχειρήσεων και της Πολιτείας που την έχουν δηµιουργήσει.   

� Η εποχικότητα αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα της τουριστικής ανάπτυξης, 

όσον αφορά στην προσέλκυση επενδύσεων, καθώς συνεπάγεται περιορισµένη 

χρήση της γης, των κτηρίων και του εξοπλισµού, µε αποτέλεσµα χαµηλά 

ποσοστά αποδόσεων. 

� Λόγω της τουριστικής εποχικότητας παρατηρείται δραµατική αυξοµείωση της 

ζήτησης των τουριστικών προϊόντων, µε αποτέλεσµα την υπέρµετρη αύξηση 

των τιµών τους κατά την περίοδο αιχµής, σε βάρος των τουριστών και του 

ντόπιου πληθυσµού. 

 

1.3 Τουριστικά κίνητρα 

Ως τουριστικό κίνητρο ορίζεται ο λόγος που ώθησε τον επισκέπτη να πραγµατοποιήσει 

το ταξίδι του. Τα τουριστικά κίνητρα µπορούν να διαχωριστούν υπό αυτή την έννοια, 

σε παράγοντες που «έσπρωξαν» τον τουρίστα µακριά από τις καθηµερινές του 

συνήθειες και ζωή και σε αυτούς που τον προσέλκυσαν στον συγκεκριµένο προορισµό. 

Στην πρώτη περίπτωση, ένα τουριστικό κίνητρο µπορεί να ταυτιστεί µε την ανάγκη 

που ο τουρίστας επιδιώκει να ικανοποιήσει µέσω της τουριστικής εµπειρίας.  

 

Οι ανάγκες αυτές έχουν διογκωθεί στον σύγχρονο δυτικό άνθρωπο, κυρίως ως 

απόρροια των έντονων και απαιτητικών ρυθµών ζωής, του αυξηµένου στρες, της 
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αποξένωσης από τον εαυτό και τους γύρω, καθώς και πολλών άλλων 

κοινωνικοοικονοµικών προβληµάτων της σύγχρονης καθηµερινότητας. Μέσα σε αυτά, 

η διεθνής οικονοµική κρίση έχει σαν αποτέλεσµα τις αυξηµένες απαιτήσεις του 

τουρίστα για ικανοποίηση των αναγκών του. ∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις 

επισκεπτών που αδυνατούν να απολαύσουν την εµπειρία τους, ψάχνοντας διαρκώς την 

επιβεβαίωση πως αυτή έχει αποδώσει την αξία των χρηµάτων τους. 

 

Σε ένα άλλο επίπεδο, τα τουριστικά κίνητρα σχετίζονται άµεσα µε τα ενδιαφέροντά 

του τουρίστα, όσον αφορά τουλάχιστον τους λόγους επιλογής του συγκεκριµένου 

προορισµού. Έτσι, αν τα ενδιαφέροντα κάποιου περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, τον 

αθλητισµό και την περιπέτεια, είναι πολύ πιθανόν ότι θα αναζητήσει έναν προορισµό 

που θα παρέχει την σχετική υποδοµή και υπηρεσίες, όπως ένα θέρετρο χειµερινών 

σπορ, αναρρίχησης ή ράφτινγκ.     

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό πως είναι σπάνια η τουριστική µετακίνηση 

βασισµένη σε ένα και µόνο κίνητρο. Για την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού συνήθως 

συνδυάζονται διαφορετικές ανάγκες και ενδιαφέροντα του ίδιου ατόµου. Έτσι κάποιος 

µπορεί να αποφασίσει ένα ταξίδι λόγω της καθηµερινής κούρασης, αλλά και του 

κοινωνικού πρεστίζ που του προσδίδει η πραγµατοποίηση των ετήσιων διακοπών του, 

επιλέγοντας έναν προορισµό όπου θα µπορέσει να ξεκουραστεί, να αποκτήσει το 

πολυπόθητο για πολλούς µαύρισµα, ως απόδειξη της εµπειρίας του κατά την 

επιστροφή, ενώ παράλληλα θα µπορέσει να έρθει σε επαφή µε νέους πολιτισµούς και 

ιδέες.   

 

Σε όποια περίπτωση, τα τουριστικά κίνητρα αποτελούν σηµαντικότατο παράγοντα που 

θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη από την εκάστοτε τουριστική αγορά, καθώς η 
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γνώση και κατανόηση αυτών, οδηγούν στην πραγµάτωση του βασικού στόχου κάθε 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας : την ικανοποίηση του πελάτη.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι πολυάριθµες και είναι δυνατόν να 

κατηγοριοποιηθούν βάσει πολλών παραγόντων.  

Σύµφωνα µε τον Σφακιανάκη (2000) οι παράγοντες αυτοί και οι µορφές που 

προκύπτουν από αυτούς συνοψίζονται στα εξής: 

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «τουρίστα». Είναι οι 

µορφές τουρισµού που πραγµατοποιούνται από ανθρώπους µε κοινά σωµατικά, 

κοινωνικά ή ψυχογραφικά χαρακτηριστικά: τουρισµός νέων, τουρισµός τρίτης 

ηλικίας, οικογενειακός τουρισµός, θρησκευτικός τουρισµός κ.λπ.   

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «τουριστική 

µετακίνηση». Μορφές τουρισµού που διαµορφώνονται σύµφωνα µε το 

µεταφορικό µέσο, το µέγεθος της µετακινούµενης οµάδας ή τη δαπάνη της 

µετακίνησης των τουριστών: οδικός τουρισµός, θαλάσσιος τουρισµός, ατοµικός 

ή οµαδικός τουρισµός, κοσµοπολίτικος τουρισµός κ.λπ. 

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «διαµονή». Μορφές 

τουρισµού που προσδιορίζονται από τη διάρκεια, το κατάλυµα και τη δαπάνη 

της διαµονής: κύριες διακοπές (15-30 ηµέρες), short breaks (1-4 ηµέρες), 

τουρισµός κάµπινγκ, επιλεκτικός ή λαϊκός τουρισµός κ.λπ. 

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «εποχή διακοπών». 

Μορφές που κατηγοριοποιούνται σύµφωνα µε την εποχή στην οποία 

εκδηλώνονται: θερινός τουρισµός, χειµερινός τουρισµός, θαλάσσιος τουρισµός, 

αγροτουρισµός, µαζικός τουρισµός κ.λπ. 

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «τουριστικός 

προορισµός». Μορφές που προσδιορίζονται από την φύση και το χαρακτήρα του 

τουριστικού προορισµού: θαλάσσιος, παράκτιος, χιονοδροµικός, ιαµατικός, 

συνεδριακός, αθλητικός κ.λπ 
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� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «σκοπός ταξιδιού». 

Μορφές τουρισµού που διαµορφώνονται από το τουριστικό κίνητρο του 

τουρίστα, την συγκεκριµένη, δηλαδή, ανάγκη ή επιθυµία µέσω της τουριστικής 

εµπειρίας. Περιλαµβάνει όλες τις µορφές τουρισµού, αφού είναι η αιτία του. 

� Μορφές τουρισµού προσδιοριζόµενες από τον παράγοντα «τουριστική δαπάνη»: 

κοσµοπολίτικος τουρισµός, τουρισµός φιλοξενίας κ.λπ.  

 

Είναι κατανοητό πως, τουλάχιστον στα πλαίσια της παρούσης εργασίας, είναι 

αδύνατον να παρουσιαστούν και να αναλυθούν όλες οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Για το λόγω αυτό επιλέχθηκαν κάποιες από αυτές, των οποίων η βιώσιµη 

ανάπτυξη θεωρείται πιθανότερη στην περίπτωση της Κρήτης. 

 

 

2.1 Αγροτουρισµός 

Ο τουρισµός που έχει σαν προορισµό αγροτικές περιοχές ξεκίνησε από τις ΗΠΑ τη 

δεκαετία του 1960, υπό τη µορφή δύο παραλλαγών – τον γεωργικό και τον αγροτικό 

τουρισµό. Ο διαχωρισµός των δύο γίνεται βάση το κατάλυµα των τουριστών. Στον 

γεωργικό τουρισµό, οι τουρίστες διαµένουν σε κάποιο αυθεντικό αγροτικό σπίτι, ως 

φιλοξενούµενοι της οικογένειας και συµµετέχουν ενεργά ή ως παρατηρητές στις 

γεωργικές εργασίες. Στον αγροτικό τουρισµό, οι τουρίστες διαµένουν σε οργανωµένα 

τουριστικά καταλύµατα, µέσα ή κοντά στην αγροτική περιοχή και συµµετέχουν ή 

παρατηρούν αγροτικές δραστηριότητες, που δεν είναι απαραίτητα γεωργικής φύσης.  

 

Πέρα από αυτές τις διαφορές τους, ο γεωργικός και ο αγροτικός τουρισµός θεωρούνται 

παραλλαγές της ίδιας τουριστικής δραστηριότητας, η οποία είναι ευρέως γνωστή ως 

αγροτουρισµός.  
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Ο αγροτουρισµός είναι ένα είδος διακοπών που έχει υπαγορευτεί από την ανάγκη της 

οικονοµικής επιβίωσης κάποιων µικρών ιδιοκτητών γης – αγροτών, οι οποίοι 

ακολουθούν παραδοσιακές µεθόδους καλλιέργειας (µε αποφυγή χρήσης 

φυτοφαρµάκων και χηµικών ουσιών) και απευθύνεται σε ανθρώπους που θέλουν να 

ζήσουν κοντά στη φύση, που θέλουν να γνωρίσουν από κοντά τις παραδοσιακές 

µορφές καλλιέργειας και που – πολλές φορές – θέλουν να συµµετέχουν ενεργά σε 

αυτές, διασφαλίζοντας έτσι για τους αγρότες ένα επιπλέον εισόδηµα. 

 

Όσοι άνθρωποι επιλέξουν να κάνουν αυτό το είδος διακοπών πρόκειται να ζήσουν σε 

τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και µπορούν να επιδοθούν σε σειρά 

δραστηριοτήτων, όπως είναι η πεζοπορία, η ποδηλασία, η ιππασία, το κολύµπι κ.ά. 

Επιπλέον, έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν την τοπική µαγειρική, να αναλώσουν 

τοπικά παραδοσιακά υγιεινά προϊόντα, αλλά και να έρθουν σε επαφή µε τα ήθη και 

έθιµα των αγροτικών πληθυσµών, τα οποία δυστυχώς έχουν ξεχαστεί από τους 

ανθρώπους της πόλης. 

 

Κάθε µορφή συνεργασίας ανάµεσα στην αγροτική και την τουριστική πολιτική µπορεί 

να παράγει σηµαντικές ωφέλειες και για τις δύο οικονοµικές δραστηριότητες, και αυτό 

προϋποθέτει στενή συνεργασία µεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων και των 

αγροτικών επιχειρήσεων, στη βάση ενός εποικοδοµητικού και δηµιουργικού 

πνεύµατος. Η ουσία και η αναγκαία προϋπόθεση για µια τέτοια συνεργασία είναι ο 

τουρισµός να ολοκληρώνει τον αγροτικό τοµέα και όχι να τον αντικαθιστά.  

 

Η στενή συνεργασία µεταξύ τουρισµού και αγροτικού τοµέα αρχίζει συνήθως µε την 

επιλεκτική ανάκτηση αγροτικών οικηµάτων και εκτάσεων, για να τους δοθεί η 

ποιότητα που θα τους µεταµορφώσει σε πόρους πάνω στους οποίους θα αναπτυχθούν 

οι αγροτουριστικές δραστηριότητες. 
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Οι παραδοσιακοί οικισµοί αποτελούν σηµαντική πολιτιστική και αρχιτεκτονική 

κληρονοµιά και πάρα πολύ συχνά υποτιµούνται για τη σκοπιµότητα της πραγµατικής 

οικονοµικής αξίας τους. Συχνά διαµαρτυρόµαστε για την διατήρησή τους, γεγονός που 

σηµαίνει ότι δεν δείχνουµε τον προσήκοντα σεβασµό στην τυπολογία της 

προϋπάρχουσας αρχιτεκτονικής. 

 

Ο αγροτουρισµός αποτελεί «φαινόµενο µικρών διαστάσεων» κατανεµηµένος σε 

σχετικά µεγάλες εκτάσεις και συµβάλλει στο να µειωθούν στο ελάχιστο προκληθείσες 

κατά το παρελθόν καταστροφές στο περιβάλλον, κυρίως από την υπερβολική 

συγκέντρωση πληθυσµού ανά µονάδα επιφάνειας. Έτσι φαίνεται ότι ο αγροτουρισµός 

είναι σηµαντικός και στην προστασία του περιβάλλοντος και στην αναβάθµιση των 

φυσικών πόρων και των εδαφών 

 

Ο αγροτουρισµός αλλάζει την συµπεριφορά των αγροτών, των ανθρώπων της 

υπαίθρου που ενδιαφέρονται ενεργά για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και τη διατήρηση της ακεραιότητας των παραδοσιακών οικισµών και 

οικοσυστηµάτων, γεγονός που σηµαίνει αύξηση του αριθµού των αγροτουριστών και 

κατ’ επέκταση αύξηση των δηµιουργούµενων εισοδηµάτων. 

 

Ο αγροτουρισµός συµβάλλει τα µέγιστα στην τοπική ανάπτυξη: Η δηµιουργία 

ξενώνων και η στελέχωσή τους σηµαίνει νέες θέσεις εργασίας και η ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού σηµαίνει πρόσθετα κέρδη στον αγροτικό χώρο και συγκράτηση του 

πληθυσµού – κυρίως των νέων – στην ύπαιθρο.  
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Έχει παρατηρηθεί ότι σηµαντικό µέρος των κερδών που δηµιουργούνται από τον 

αγροτουρισµό, διοχετεύεται στην κύρια ασχολία του πληθυσµού της υπαίθρου που 

είναι η γεωργία, και ότι σηµαντικό ποσοστό του αγροτικού εισοδήµατος σε ορισµένες 

περιοχές της χώρας δηµιουργείται από την ενεργό δράση και συµµετοχή των γυναικών 

στην εδραίωση του αγροτουρισµού, γεγονός που σηµαίνει ότι ο αγροτουρισµός 

συνεισφέρει και στο να υπάρξουν κινήσεις, δράσεις και πρωτοβουλίες ανενεργών – 

έως τώρα – κοινωνικών οµάδων. Συνάµα, ο αγροτουρισµός σηµαίνει και αύξηση της 

«κοινωνικής ζωής» σε αποµακρυσµένα από αστικά κέντρα χωριά, κάτι από το οποίο 

έχουν µεγάλη ανάγκη πολλοί κάτοικοι των µικρών και «αποµονωµένων» οικισµών. 

 

Βέβαια για να φτάσουν τουρίστες στα χωριά της υπαίθρου πρέπει οι αγρότες, καθώς 

και οι αρµόδιου δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, να εργαστούν και στον τοµέα της 

διαφήµισης και να διασφαλίσουν «απλή υποδοχή , αλλά ζωντανή», µε ένα πακέτο 

ελάχιστων προτάσεων, που δεν θα υστερεί σε στοιχειώδεις (τουλάχιστον) 

εγκαταστάσεις, σε διαχείριση εκδροµών, σε δροµολόγια, σε αναβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος και σε εξασφάλιση των αναγκαίων κοινωνικών και εµπορικών 

υπηρεσιών. 

 

Εξαιρετικά σηµαντική θεωρείται και η οργανωτική αγροτουριστική υποδοµή 

(προγραµµατισµός, µάρκετινγκ – προβολή, τεχνική βοήθεια, οργάνωση της λειτουργία 

των µονάδων για προσπέλαση στην αγορά, κοινοπραξίες στους τοµείς πληροφόρησης, 

κρατήσεων, προµηθειών κ.λπ.), καθώς και η επιµόρφωση - προετοιµασία των αγροτών 

για τον νέο ρόλο που καλούνται να παίξουν. 

 

Πρωτοβουλίες και δράσεις προώθησης του αγροτουρισµού στην Ελλάδα έχουν 

εκδηλωθεί σε πολλές περιοχές. Οι περισσότερες πρωτοβουλίες και δράσεις που 

προωθήθηκαν για την εδραίωση και την επέκταση του αγροτουρισµού στη χώρα 
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οφείλονται στα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά προγράµµατα και στις δυνατότητες που 

παρείχαν τα Leader Ι και ΙΙ και Leader+, όµως οι µέχρι τώρα εφαρµογές δείχνουν πως 

η ιδέα του αγροτουρισµού στην Ελλάδα διανύει ακόµα τα πρώτα – νηπιακά θα λέγαµε 

– βήµατα, ιδιαίτερα σε σχέση µε τις άλλες αναπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες 

εδώ και πενήντα χρόνια τουλάχιστον έχουν αναπτύξει τον αγροτουρισµό παράλληλα 

µε τον κοινωνικό τουρισµό, χρησιµοποιώντας τους ως βασικά εργαλεία της 

περιφερειακής ανάπτυξής τους. 

 

 

2.2 Επαγγελµατικός Τουρισµός 

 
Επαγγελµατικά ταξίδια ονοµάζονται οι µετακινήσεις εκείνες που πραγµατοποιούνται 

από επαγγελµατίες οποιουδήποτε τοµέα για επαγγελµατικούς σκοπούς. Όταν τα 

ταξίδια αυτά εµπλουτίζονται από κάποιες παράπλευρες τουριστικές δραστηριότητες, 

τότε µιλάµε για την εναλλακτική µορφή τουρισµού που ονοµάζεται επαγγελµατικός 

τουρισµός. Στα πλαίσια του επαγγελµατικού τουρισµού γίνονται ορισµένες διακρίσεις 

που αφορούν στο συγκεκριµένο σκοπό του ταξιδιού. Έτσι, όταν το ταξίδι 

πραγµατοποιείται µε σκοπό την συµµετοχή σε κάποιο συνέδριο, έκθεση, συµπόσιο 

κλπ., πρόκειται αντίστοιχα για συνεδριακό τουρισµό, τουρισµό εκθέσεων, συµποσίων 

κοκ. Στον επαγγελµατικό τουρισµό υπάγεται επίσης και ο τουρισµός κινήτρων, όπου 

ένα τουριστικό πακέτο δωρίζεται από µια εταιρία στους υπαλλήλους της µε σκοπό την 

επιβράβευσή τους για τις υψηλές αποδόσεις τους ή ακόµα και ως κίνητρο για 

υψηλότερες µελλοντικές αποδόσεις.  

 

Συνεδριακός τουρισµός είναι ο τουρισµός που γίνεται κατά τη διάρκεια ενός 

συνεδρίου, στο οποίο οι σύνεδροι, που έχουν επαγγελµατική ιδιότητα, ενηµερώνονται, 

συζητούν και παίρνουν αποφάσεις για σηµαντικά και κοινού ενδιαφέροντος θέµατα, 

ενώ στον εκτός συνεδρίου χρόνο, επιδίδονται σε τουριστικές δραστηριότητες.  
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Η πρώτη µορφή συνεδρίων ήταν ο θεσµός των Αµφικτυονιών στην Αρχαία Ελλάδα. Οι 

Αµφικτυονίες ήταν συγκεντρώσεις αντιπροσώπων των γειτονικών Ελληνικών φυλών 

και αργότερα των γειτονικών πόλεων – κρατών, για λόγους αρχικά θρησκευτικούς και 

έπειτα πολιτικούς, πολεµικούς, φορολογικούς, επίλυσης τοπικών ζητηµάτων κλπ. Στην 

σηµερινή του µορφή ο συνεδριακός τουρισµός εµφανίστηκε στις ΗΠΑ τη δεκαετία του 

1960, ακολουθούµενος και από άλλες µορφές επαγγελµατικού τουρισµού.    

 

Οι παράγοντες που εµπλέκονται στον συνεδριακό τουρισµό είναι :  

� Οι σύνεδροι (τουρίστες) 

� Ο τόπος του συνεδρίου (τουριστικός προορισµός) 

� Ο χώρος του συνεδρίου (συνεδριακό κέντρο) 

� Οι παράπλευρες προσφερόµενες τουριστικές υπηρεσίες 

� Η διοίκηση του συνεδρίου  

 

Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µια από τις µορφές τουρισµού µε µεγάλη σηµασία 

διεθνώς, διότι προσελκύει επισκέπτες µέσης και ανώτερης εισοδηµατικής τάξης και 

µάλιστα στις εκτός αιχµής περιόδους. Για το λόγο αυτό αποτελεί και µια πολύ καλή 

ευκαιρία για τον εκάστοτε προορισµό να προωθήσει τον ποιοτικό τουρισµό και σε 

άλλες από τις µορφές της τουριστικής του αγοράς.   

 

Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην Ελλάδα είναι µικρότερη του 

αναµενόµενου και επιθυµητού, αν και η χώρα διαθέτει αρκετούς ευνοϊκούς 

τουριστικούς πόρους (δυνατή πολιτισµική ταυτότητα, φυσικό περιβάλλον, 

προϋπάρχουσα τουριστική υποδοµή, ευνοϊκό κλήµα καθ όλη τη διάρκεια του έτους). 

Ενδεικτικά, στην Ελλάδα η αγορά του συνεδριακού τουρισµού αντιστοιχεί στο 7-8% 

της Ελληνικής τουριστικής αγοράς, ενώ το αντίστοιχο παγκόσµιο ποσοστό ανέρχεται 
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σε 16% (Σφακιανάκης, 2000). Κύριος λόγος για αυτό είναι η απουσία κατάλληλης 

υποδοµής, εκπαιδευµένου προσωπικού, πολιτικής, καθώς και η έλλειψη ενός 

ολοκληρωµένου σχεδίου µάρκετινγκ.  

 

Ο Τουρισµός Εκθέσεων παρουσιάζει διεθνείς αυξητικές τάσεις. Σήµερα ο σκοπός των 

εκθέσεων δεν είναι µόνο εµπορικός, αλλά και πολιτιστικός, κοινωνικός, τουριστικός 

κ.λπ. ή µπορεί να εξυπηρετεί στόχους µάρκετινγκ, δηµοσίων σχέσεων, διαφήµισης και 

πωλήσεων των σχετικών µε αυτές κλάδων.  

 

Τα χαρακτηριστικά του εκθεσιακού τουρισµού συµπίπτουν µε αυτά του συνεδριακού, 

όσον αφορά στο ότι µπορεί να πραγµατοποιηθεί κατά τη διάρκεια όλου του έτους και 

προσελκύει επισκέπτες µέσης και ανώτερης εισοδηµατικής τάξης. 

 

Ο Τουρισµός Κινήτρων ξεκίνησε να εφαρµόζεται σε διάφορες µορφές από 

επιχειρήσεις στις ΗΠΑ και αργότερα στην Ιαπωνία και σήµερα χρησιµοποιεί ένα 

τουριστικό πακέτο σαν κίνητρο για τους εργαζόµενους που επιτυγχάνουν αυξηµένες 

αποδόσεις. Είναι τουρισµός πολυτελείας, µε µέση διάρκεια 3-7 ηµερών, που 

πραγµατοποιείται κυρίως στις ανενεργές τουριστικές περιόδους. Οι προορισµοί που 

επιλέγονται είναι συνήθως γνωστοί και καταξιωµένοι τουριστικά, γεγονός που σίγουρα 

εντάσσει σε αυτούς και την Ελλάδα. 

 

2.3  Πολιτισµικός Τουρισµός 

Ο Πολιτισµικός Τουρισµός έχει σαν κύριο τουριστικό προϊόν την επαφή, γνωριµία, 

γνώση και απόλαυση του πολιτισµού των τουριστικών προορισµών και τις διάφορες 

πολιτισµικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες. Πρόγονό του αποτελεί το γνωστό 

Grande Tour, το οποίο ήταν περιηγητικά ταξίδια που πραγµατοποιούνταν στην 

Ευρώπη από γόνους πλούσιων οικογενειών,  κυρίως για εκπαιδευτικούς και 
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κοινωνικούς σκοπούς.  Τα ίδια τουριστικά κίνητρα συνεχίζουν να προσδιορίζουν και 

σήµερα των πολιτισµικό τουρισµό. Θεωρείται µορφωτικός τουρισµός, ήπιος και 

φιλικός µε το περιβάλλον. Οι επισκέπτες του πολιτιστικού τουρισµού είναι συνήθως 

άτοµα µε γνώσεις και ευαισθητοποιηµένα σχετικά µε την προστασία πολιτισµικών 

στοιχείων και του περιβάλλοντος, µέσης ή µεγάλης ηλικίας, υψηλού οικονοµικού και 

µορφωτικού επιπέδου και προέρχονται κυρίως από τις θεωρούµενες ανεπτυγµένες 

χώρες.  

 

Ο πολιτισµικός τουρισµός µπορεί να αναπτυχθεί παράλληλα και µε άλλες µορφές 

τουρισµού και σε όλες τις εποχές του έτους. Σε περιοχές, για παράδειγµα, όπου 

αναπτύσσεται αγροτουρισµός ή περιπατητικός τουρισµός, συχνά συναντά κανείς 

στοιχεία πολιτισµικής κληρονοµιάς. Η τοπική κουλτούρα, ο τρόπος ζωής, τα ήθη και 

έθιµα, τα τοπικά προϊόντα, η κουζίνα, εορτές και εκδηλώσεις, αποτελούν και αυτά 

στοιχεία του πολιτισµού και αποτελούν, τόσο στα πλαίσια του αγροτουρισµού, όσο και 

του πολιτισµικού τουρισµού, απαραίτητους τουριστικούς πόρους. Στην περίπτωση 

θρησκευτικών εκδηλώσεων και µνηµείων, ο πολιτισµικός τουρισµός συνδέεται στενά 

µε τον θρησκευτικό. Στενές σχέσεις έχει επίσης µε µορφές όπως ο επαγγελµατικός 

τουρισµός, ο οικοτουρισµός, ο τουρισµός πόλεων, ο αθλητικός τουρισµός κ.λπ. 

 

Στην Ελλάδα ο εξωτερικός τουρισµός ξεκίνησε υπό τη µορφή πολιτισµικού τουρισµού, 

µε κέντρο τα σπουδαία αρχαιολογικά µνηµεία της χώρας. Αργότερα αυξήθηκαν οι 

επισκέψεις που συνδύαζαν τον πολιτισµικό µε τον παράκτιο τουρισµού, ώσπου στις 

µέρες µας ο τελευταίος έχει εξελιχθεί σε µαζικό, υποσκιάζοντας άλλες µορφές 

τουρισµού, που µπορούν δυναµικά να υποστηριχθούν από τους τουριστικούς πόρους 

της χώρας. Οι πόροι αυτοί διακρίνονται σε φυσικούς (ηλιοφάνεια, καθαρή θάλασσα), 

ανθρώπινους (καλλιτέχνες, επιστήµονες), άυλους (ιστορία, φήµη) και σε πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά (κουλτούρα, φιλοξενία, ταµπεραµέντο). 
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Για την αειφόρο ανάπτυξη, όµως, του πολιτισµικού τουρισµού, αναγκαία κρίνεται – 

πέρα από τους παραπάνω πόρους – και η λήψη σηµαντικών µέτρων εφαρµογής του. 

Απαραίτητα κρίνονται για παράδειγµα, µέτρα για τη διατήρηση και διαφύλαξη της 

πολιτισµικής κληρονοµιάς, καθώς και την βελτίωση και καλύτερη διαχείριση των 

υποδοµών.   

 

2.4 Περιπατητικός Τουρισµός  

Ο σύγχρονος τρόπος ζωής δηµιουργεί στον άνθρωπο του «δυτικού» κόσµου 

ψυχοσωµατικές επιβαρύνσεις, οι οποίες προκύπτουν από τους γρήγορους ρυθµούς, το 

άγχος, την αποµάκρυνση από τη φύση και το συνάνθρωπο, καθώς και άλλα 

χαρακτηριστικά που συνάγουν σε µια αίσθηση απώλειας, από την καθηµερινή ζωή, 

του στοιχείου της αυθεντικότητας. Η έλλειψη αυτή αποτελεί συχνά τουριστικό κίνητρο 

για πολλούς επισκέπτες εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η ανάγκη του ανθρώπου 

για επιστροφή στην φύση, στις ρίζες του ή στο παρελθόν, αποτελούν από µόνα τους τις 

κυρίαρχες κινητήριες δυνάµεις και χαρακτηρίζουν συγκεκριµένες µορφές τουρισµού 

(φυσιολατρικός, τουρισµός επιστροφής στο παρελθόν κ.λπ.). Μια από τις µορφές αυτές 

είναι και ο περιπατητικός τουρισµός, που µπορεί να οριστεί ως η µορφή εναλλακτικού 

τουρισµού κατά τη διάρκεια της οποίας η κύρια δραστηριότητα του τουρίστα είναι η 

πεζοπορία. 

 

Συνήθως ο περιπατητικός τουρισµός γίνεται από οµάδες τουριστών 5-15 ατόµων, 

συχνότερα άντρες, οι οποίες είναι κατάλληλα οργανωµένες και εξοπλισµένες για την 

πεζοπορία σε κάποιο προκαθορισµένο µονοπάτι ή τµήµα µονοπατιού. 

 

Η πεζοπορία γίνεται σε βατές λοφώδεις ή ηµιορεινές περιοχές µε σκοπό την ήπια 

σωµατική άσκηση µέσα σε ένα παρθένο φυσικό περιβάλλον και µε τη δυνατότητα 
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περιήγησης και επίσκεψης αξιοθέατων που βρίσκονται κοντά στα µονοπάτια, και έτσι, 

παράλληλης άσκησης συγγενικών µορφών τουρισµού όπως ο αγροτουρισµός, ο 

πολιτισµικός τουρισµός, ο φυσιολατρικός τουρισµός κ.λπ. 

 

Στην περίπτωση της Κρήτης, πέρα από τα µικρότερα και όχι τόσο γνωστά µονοπάτια, 

υπάρχει το καθιερωµένο από την Ευρωπαϊκή Ένωση το µονοπάτι Ε4 GR, το οποίο 

διασχίζει το νησί από τη ∆ύση προς την Ανατολή. Ο ΕΟΤ έχει εκδώσει ένα ειδικό 

έντυπο για το µονοπάτι Ε4 GR στο οποίο αναφέρεται η ακριβής διαδροµή του, τα 

σηµεία από τα οποία διέρχεται, η χιλιοµετρική απόσταση µεταξύ των σηµείων αυτών, 

οι απαιτούµενες ώρες πεζοπορίας για κάθε απόσταση και τα σηµεία που προτείνονται 

προς διανυκτέρευση και διατροφή.  

 

Το µονοπάτι χωρίζεται σε τρία τµήµατα, το τρίτο από τα οποία αναφέρεται στην 

Κρήτη και παίρνει το όνοµά του από αυτήν. Ξεκινάει από το Καστέλι Κισσάµου 

Χανίων και µέσω Παλαιόχωρας Σφακίων, Σούγιας Οµαλού, Αργυρούπολης, 

Ψηλορείτη καταλήγει στα Λασιθιώτικα Όρη. Έχει µήκος 150 περίπου χιλιόµετρα και 

απαιτεί 40 ώρες συνεχούς πεζοπορίας για να διασχιστεί, δηλαδή 10 ηµέρες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ  

 

3.1 Κρήτη - Τουριστικοί Πόροι  

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται συνοπτικά κάποια από τα χαρακτηριστικά της 

Κρήτης που µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικούς τουριστικούς πόρους, στην 

διαδικασία ανάπτυξης των αναφερθέντων στο προηγούµενο κεφάλαιο εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού, καθώς και πολλών άλλων. 

 

Ξεκινώντας από το κλίµα του νησιού, αυτό χαρακτηρίζεται εύκρατο µεσογειακό και 

δηµιουργεί ευνοϊκότατες συνθήκες ανάπτυξης µορφών τουρισµού σε όλες τις εποχές 

του έτους. 

 

Όσον αφορά στην πολιτιστική κληρονοµιά της Κρήτης, αυτή θεωρείται εξαιρετικά 

πλούσια και περιλαµβάνει πληθώρα αρχαιολογικών και ιστορικών µνηµείων, µουσεία 

κ.α. Οι παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιµα της Κρήτης, παρουσιάζουν επίσης µεγάλο 

ενδιαφέρον, προσδίδοντάς του µια αίσθηση µοναδικότητας, η οποία µεταφέρεται 
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επαγωγικά και στην τουριστική εµπειρία, όπως αυτή τοποθετείται στις αντιλήψεις των 

επισκεπτών. 

 

Παρακάτω παραθέτονται ενδεικτικά κάποια ακόµη στοιχεία του νησιού, τα οποία 

µπορούν να αποτελέσουν δυναµικούς τουριστικούς πόρους, στα πλαίσια ανάπτυξης 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

 

Χλωρίδα κ πανίδα 

Εκτός από τα δέντρα και τα φυτά που συναντούµε και σε άλλα µέρη της Ελλάδας και 

του ευρύτερου µεσογειακού χώρου, στην Κρήτη υπάρχει ακόµα µεγάλος αριθµός 

ενδηµικών φυτών, γεγονός που εξηγείται από τη γεωγραφική αποµόνωση του νησιού 

που ευνόησε την ανάπτυξη τοπικών ειδών ήδη από την αρχαιότητα. Υπολογίζεται ότι 

υπάρχουν γύρω στα 2000 είδη φυτών από τα οποία τα 160 είναι ενδηµικά και φύονται 

αποκλειστικά και µόνο στο νησί. Η πανίδα του νησιού παρουσιάζει επίσης εξαιρετική 

ποικιλία και ενδιαφέρον. 

 

Κρητική διατροφή 

Η κρητική διατροφή σήµερα θεωρείται η ιδανική δίαιτα για τον άνθρωπο, η οποία 

διασφαλίζει καλή υγεία και µακροζωία. Για να δηµιουργηθεί όµως αυτή η άποψη, 

έγινε µια έρευνα ανάµεσα σε εφτά χώρες από πολλούς ερευνητές ξένων χωρών. Η 

έρευνα περιελάµβανε περιοχές και πληθυσµούς από τις χώρες: ΗΠΑ, Ιταλία, Πρώην 

Γιουγκοσλαβία, Ιαπωνία, Φινλανδία, Ολλανδία και Ελλάδα (Κρήτη και Κέρκυρα). Η 

έρευνα βασιζόταν κυρίως σε καρδιακές παθήσεις που συµβαίνουν στους πληθυσµούς 

αυτών των χωρών. Από την έρευνα ήταν ξεκάθαρο ότι οι Μεσογειακές χώρες είχαν 

τους πιο λίγους θανάτους. Η πιο αξιοσηµείωτη όµως διαπίστωση από την έρευνα αυτή 

ήταν ότι οι κάτοικοι της Κρήτης παρουσίαζαν πολύ λιγότερα θανατηφόρα περιστατικά 

λόγω καρδιάς, σε σηµείο που να θεωρείται σπάνιο φαινόµενο. Το κρητικό ελαιόλαδο 
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συγκεκριµένα, έχει επίσης πρωταγωνιστήσει σε έρευνες που το έχουν αναδείξει σε 

συστατικό του «φίλτρου» για µακροζωία και καλοζωία. 

 

Πέρα όµως από τις ευεργετικές επιδράσεις της κρητικής κουζίνας στην υγεία αυτών 

που την απολαµβάνουν, θα ήταν παράλειψη να µην σηµειωθεί η µοναδικότητά της, 

καθώς και η ευρεία ποικιλία συστατικών και γεύσεων της, που ξεκινά από ορεκτικά 

όπως τα τυριά, η στάκα, ο ντάκος και οι άγριες σαλάτες, φτάνουν στο ρίφι, το 

αντικριστό, τους µπουµπουριστούς χοχλιούς, και τον τραχανά, και καταλήγουν για 

επιδόρπιο στα ξεροτήγανα και τα καλιτσουνάκια.      

 

Παραδοσιακές Τέχνες 

Η Κρήτη ανέπτυξε διάφορες µορφές τεχνών στο παρελθόν, και οι περισσότερες από 

αυτές διατηρούνται και εφαρµόζονται µέχρι και σήµερα. Ακόµα και σήµερα υπάρχουν 

παρά πολύ άνθρωποι που ασχολούνται επαγγελµατικά µε διάφορα είδη χειροτεχνίας, 

και ζουν από αυτό, προβάλλοντας ταυτοχρόνως την παράδοση και κληρονοµιά της 

Κρήτης. Υπάρχουν όµως και πολλοί κάτοικοι, ιδιαίτερα σε χωριά, οι οποίοι 

ασχολούνται µε τη χειροτεχνία για χόµπι, ή χρησιµοποιούν τα δηµιουργήµατα τους για 

δική τους χρήση. Τέτοια έργα λαϊκής τέχνης έχουν αξιοσηµείωτη απήχηση σε 

τουρίστες που επισκέπτονται το νησί, που πάντα έχουν καλά λόγια να πουν για την 

καλαισθησία, το µεράκι, το χάρισµα και τη δεξιοτεχνία των Κρητικών καλλιτεχνών. 

Τα είδη χειροτεχνίας όπου πραγµατικά υπάρχουν λαµπρά εκθέµατα αναφέρονται στην 

Κεντητική-Υφαντική, την Αγγειοπλαστική, την Μαχαιροποιία, την Καλαθοποιία και 

την Ξυλογλυπτική. 

 

3.2 Ξενοδοχειακός Κλάδος και Τουριστική Εποχικότητα 

Όπως είναι γνωστό, στις χώρες όπου η κυρίαρχη µορφή τουρισµού είναι αυτή του 

µαζικού παράκτιου τουρισµού, όπως για παράδειγµα στην Ελλάδα και συγκεκριµένα 
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στην Κρήτη, η περίπτωση της οποίας µελετάται στα πλαίσια της παρούσης εργασίας, 

τα παράκτια τουριστικά θέρετρα και ξενοδοχεία λειτουργούν από τις αρχές Απριλίου 

µέχρι το τέλος Οκτωβρίου. Κατά τους µήνες Νοέµβριο έως και Μάρτιο παραµένουν 

κλειστά. Η νεκρή αυτή τουριστική περίοδος είναι ζηµιογόνα για τους ξενοδόχους, οι 

οποίοι επιβαρύνονται µε τα έξοδα συντήρησης της επιχείρησής τους και µε τα έξοδα 

µισθοδοσίας του απαραίτητου µόνιµου προσωπικού, χωρίς να έχουν έσοδα. Στην 

πραγµατικότητα ολόκληρη η τουριστική βιοµηχανία «παγώνει» κατά το διάστηµα αυτό 

και πλήττεται επιχειρηµατικά. Το πρόβληµα αυτό υπάρχει για όλες τις χώρες που 

εξυπηρετούν τον µαζικό τουρισµό, ο οποίος αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο µέρος της 

συνολικής τουριστικής δραστηριότητας, και έχει πάρει τέτοιες διαστάσεις που 

απαιτείται πλέον η λήψη µέτρων αντιµετώπισής του από τους υπεύθυνους κατά τόπους 

δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, σε όλα τα επίπεδα.  

 

Έτσι, η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη µέλη της, οι µεγάλοι τουριστικοί οργανισµοί, οι 

ξενοδόχοι και οι λοιποί εµπλεκόµενοι στο τουριστικό κύκλωµα, προσπαθούν συνεχώς 

να επιµηκύνουν την τουριστική περίοδο και αν δυνατόν να την επεκτείνουν σε όλη τη 

διάρκεια του έτους, µε απώτερο σκοπό όχι µόνο να αντιµετωπίσουν τις ζηµιές που 

υφίσταται ο ξενοδοχειακός κλάδος κατά τη νεκρή περίοδο, αλλά και να αµβλύνουν τα 

προβλήµατα του µαζικού τουρισµού.  

 

Με αυτή τη λογική κάποιοι ξενοδόχοι προσπαθούν να προσελκύσουν τουρίστες κατά 

την εκτός της θερινής περιόδου εποχή, να επιµηκύνουν δηλαδή την τουριστική περίοδο 

όσο περισσότερο γίνεται για να περιορίσουν τον χρόνο υποεκµετάλλευσης της 

υποδοµής τους. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού στοχεύουν σε ένα ελάχιστο 

ποσοστό πληρότητας το οποίο τους επιτρέπει να λειτουργούν χωρίς ζηµιά. Για την 

προσέλκυση του ποσοστού αυτού προσφέρουν τουριστικά προϊόντα και πακέτα 
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προϊόντων πολύ φθηνότερα και καλύτερης ποιότητας από αυτά που προσφέρονται 

κατά την θερινή περίοδο. 

 

Συγκεκριµένα: 

� Προσφέρονται προϊόντα διαµονής και διατροφής σε τιµές χαµηλότερες έως και 

µέχρι 50% των τιµών της περιόδου αιχµής. 

� Προσφέρεται ποιοτική εξυπηρέτηση, καθώς δεν υπάρχει ο συνωστισµός της 

θερινής περιόδου. 

� Εµπλουτίζεται και διαφοροποιείται το πρόγραµµα διαβίωσης των τουριστών 

µέσα στο ξενοδοχείο µε περισσότερες ευκαιρίες ψυχαγωγίας, µε ειδικές 

εκδηλώσεις πολιτιστικού περιεχοµένου, µε ιδιαίτερα γεύµατα κ.λπ. 

� Παρέχονται θερµαινόµενες εσωτερικές πισίνες, εσωτερικοί χώροι άθλησης και 

γυµναστήρια. 

 

Εξάλλου οι γενικότερες συνθήκες που επικρατούν κατά την εκτός αιχµής περίοδο είναι 

ευνοϊκότερες, όπως: 

� ∆εν υπάρχει κυκλοφοριακή συµφόρηση και τα άλλα συγκοινωνιακά 

προβλήµατα που παρουσιάζονται κατά την περίοδο τουριστικής αιχµής. 

� Τα ταξίδια είναι ευκολότερα και φθηνότερα, λόγω του µικρού µεγέθους της 

τουριστικής ζήτησης και λόγω της ύπαρξης διαθέσιµων αεροπορικών θέσεων. 

� Τα προϊόντα των τοπικών αγορών είναι φθηνότερα, καλύτερης ποιότητας και 

αυθεντικά. 

� Η επαφή µε τον τοπικό πληθυσµό και η γνωριµία της γνωριµία της τοπικής 

κοινωνίας είναι ευκολότερη και αµεσότερη. 

� Η πρόσβαση στα πολιτισµικά µνηµεία, στους αρχαιολογικούς χώρους, στα 

µουσεία κ.λπ. είναι ευκολότερη και φθηνότερη. 
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3.3 Προοπτικές άµβλυνσης των προβληµάτων του µαζικού τουρισµού και της 

τουριστικής εποχικότητας 

Πέρα από τα παραπάνω µέτρα και παράγοντες που µπορούν να υιοθετηθούν και να 

προωθηθούν από τους ξενοδόχους της Κρήτης, η κυριότερη δυνατότητα επιµήκυνσης 

της τουριστικής περιόδου και άµβλυνσης των αρνητικών επιπτώσεων του µαζικού 

τουρισµού, οφείλεται στα γεωγραφικά και  κλιµατολογικά χαρακτηριστικά του νησιού. 

 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι στην Κρήτη η µέση θερµοκρασία της ατµόσφαιρας 

κατά το διάστηµα Οκτωβρίου – Μαρτίου είναι 17-19 C και η µέση θερµοκρασία της 

θάλασσας είναι 16-18 C. Οι θερµοκρασίες αυτές είναι µεγαλύτερες από τις 

θερµοκρασίες που επικρατούν το καλοκαίρι στη Σκωτία, Ιρλανδία και στις 

Σκανδιναβικές χώρες. Η ηλιοφάνεια κατά τη διάρκεια του χειµώνα στη νότια Κρήτη 

είναι µεγαλύτερη εκείνης του καλοκαιριού στις βορειοευρωπαϊκές χώρες. Το 

περπάτηµα στην εξοχή µε ελαφρά ρούχα είναι ευχάριστο σχεδόν σε όλη τη διάρκεια 

του χειµώνα. Έτσι ένας βορειοευρωπαίος κάνοντας τουρισµό στην Κρήτη κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα, κάνει στην ουσία τουρισµό παραχείµανσης και µάλιστα µε πολύ 

χαµηλή δαπάνη. Αναλόγως µπορούν να αναπτυχθούν και να προωθηθούν, 

ευνοούµενες από τους παραπάνω παράγοντες, και άλλες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού, οι οποίες µπορούν εξίσου να συµβάλλουν στην επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου και στην ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων του 

µαζικού τουρισµού.  

 

Φυσικά υπάρχουν και κάποια εµπόδια στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

∆ιάφορες επαγγελµατικές, οικογενειακές, κοινωνικές και εκπαιδευτικές υποχρεώσεις 

δεν επιτρέπουν σε πολλούς δυνητικούς τουρίστες να κάνουν διακοπές κατά τους 

τουριστικά ανενεργούς µήνες. Η λειτουργία των σχολείων, για παράδειγµα, από τον 

Σεπτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο δεν επιτρέπει σε οικογένειες µε παιδιά σχολικής ηλικίας 
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να πραγµατοποιήσουν διακοπές στο διάστηµα αυτό, ενώ οι εργαζόµενοι παίρνουν 

συνήθως τις άδειές τους κατά την θερινή περίοδο και εργάζονται όλο τον υπόλοιπο 

χρόνο.  

 

Παράλληλα υπάρχει και το πρόβληµα των βοηθητικών τουριστικών επιχειρήσεων. Ένα 

ξενοδοχείο π.χ. µπορεί να µείνει ανοικτό κατά τη διάρκεια του χειµώνα στη 

Χερσόνησο, αλλά όλα τα καταστήµατα της περιοχής (εστιατόρια, εταιρίες 

προµηθειών, κέντρα διασκέδασης κ.λπ.) είναι κλειστά λόγω της αναµενόµενης µικρής 

τουριστικής πελατείας που καθιστά τη λειτουργία τους ζηµιογόνα. 

 

Παρά τα προβλήµατα που πιθανόν να παρουσιαστούν, η επιµήκυνση της τουριστικής 

περιόδου είναι δυνατόν να επιτευχθεί στην Κρήτη, τόσο µέσω του εµπλουτισµού της 

παρούσης µορφής τουρισµού, όσο και µέσω της ανάπτυξης και προώθησης 

εναλλακτικών µορφών, αλλά πάντα µε σωστό σχεδιασµό και κοινή προσπάθεια των 

εµπλεκόµενων δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων.  

 

 

 

3.4 Μελέτη Περιπτώσεων: Παρουσίαση Ξενοδοχειακών Μονάδων 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε δύο ξενοδοχεία σε διαφορετικές τοποθεσίες της 

Κρήτης. Καθώς το νησί χαρακτηρίζεται από το µεγάλο µέγεθος και τον πολυδιάστατο 

χαρακτήρα του, είναι λογικό ότι ευρύτερη έρευνα είναι απαραίτητη για να προκύψουν 

αξιόπιστα αποτελέσµατα προς χρήση στον σχεδιασµό συγκεκριµένων δράσεων. 

 

Τα δύο ξενοδοχεία παρουσιάζουν διαφορές που αφορούν στο µέγεθος και τον 

αρχιτεκτονικό χαρακτήρα τους, στο φυσικό περιβάλλον στο οποίο εντάσσονται, στον 
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τύπο τουριστών που προσελκύουν και στις υπηρεσίες που παρέχουν. Πιο 

συγκεκριµένα: 

 

HOTEL A 

Το πρώτο ξενοδοχείο που επιλέχθηκε στα πλαίσια της παρούσης έρευνας βρίσκεται 

στις νότιες ακτές του νοµού Λασιθίου, στο χωριό Κουτσουράς, 22 περίπου χιλιόµετρα 

ανατολικά της Ιεράπετρας. Οι επισκέπτες φθάνουν στο αεροδρόµιο Ηρακλείου, από 

όπου διανύουν µε λεωφορείο 120 περίπου χιλιόµετρα µέχρι την άφιξή τους στο 

ξενοδοχείο.  

 

Το χωρίο συνδυάζει διαφορετικά φυσικά στοιχεία – θάλασσα, βουνό και δάσος. Οι 

κοντινές παραλίες ποικίλουν από αµµώδεις έως και σχεδόν απόκρηµνες και από 

ερηµικές έως σε µικρό βαθµό τουριστικές. Άλλες εκτείνονται έως και ένα περίπου 

χιλιόµετρο και άλλες προσφέρουν αρκετό χώρο για δέκα λουόµενους. Σε κάποιες η 

θάλασσα είναι ανάβαθη, ιδανική για παιδικά παιχνίδια, ενώ άλλες χαρακτηρίζονται 

από τα βαθιά τους νερά. Όλες, όµως, χαρακτηρίζονται από εξαιρετική καθαριότητα και 

κάλλος και τα νερά τους αποτελούν φυσικό περιβάλλον πολλών θαλάσσιων µορφών 

ζωής, µεταξύ άλλων και δελφινιών.  

 

Πίσω ακριβώς από το χωριό ξεκινούν χαµηλοί ορεινοί όγκοι που προσφέρονται για 

ανάβαση και περιπάτους ακόµα και στους πλέον αρχάριους αυτών των 

δραστηριοτήτων. Η χλωρίδα της περιοχής είναι πλούσια και περιλαµβάνει δασικές 

εκτάσεις που αποτελούνται κυρίως από πεύκα. Εύκολα επίσης συναντά κανείς πολλά 

είδη ορχιδέας, ανάµεσα σε πολλά άλλα αγριολούλουδα, όπως και πολλά από τα 

διάσηµα για τις ευεργετικές ιδιότητές τους, κρητικά βότανα. Η πανίδα που συναντάται 

είναι επίσης πλούσια και ποικίλει σε ζώα, έντοµα και πτηνά.      
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Το ξενοδοχείο αποτελείται από 63 δωµάτια και διαµερίσµατα, τα οποία κατανέµονται 

– άνισα – σε τέσσερα κτίρια. Το κυρίως κτίριο, εκτός από δωµάτια, περιλαµβάνει το 

χώρος υποδοχής, το εστιατόριο και το µπαρ. 

 

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις του ξενοδοχείου δένουν αρµονικά µε τον περιβάλλον 

χώρο τους. Στο πίσω µέρος του δεύτερου µεγαλύτερου κτηρίου βρίσκεται ένας χώρος 

αναψυχής κάτω από ψηλά πλατάνια, ο οποίος περιλαµβάνει κάποια ξύλινα τραπέζια 

και παγκάκια, τραπέζι πινγκ πονγκ και µπιλιάρδο, καθώς και µια µικρή παιδική χαρά. 

Ακριβώς δίπλα, υπάρχει ένα άνετο πάρκινγκ. Σε πολλά σηµεία του εξωτερικού χώρου 

του ξενοδοχείου βρίσκονται µικροί κήποι µε λουλούδια και δέντρα, ενώ πάνω από την 

πισίνα, στο κέντρο περίπου των εγκαταστάσεων, απλώνει τα φύλλα του ένας µεγάλος 

φοίνικας. Στον χώρο της πισίνας λειτουργεί ένα µικρό ξύλινο σνακ µπαρ µε θέα στην 

θάλασσα, η οποία βρίσκεται στα 50 µέτρα. Τα δωµάτια είναι άνετα και φωτεινά µε 

ξύλινα έπιπλα σε λιτές, παραδοσιακές γραµµές.   

 

Το ξενοδοχείο απασχολεί 12 υπαλλήλους, από τους οποίους πέντε αποτελούν µέλη της 

ιδιοκτήτριας οικογένειας. Ο οικογενειακός χαρακτήρας µεταφέρεται στους πελάτες 

µέσω της απλής, αλλά φιλικής εξυπηρέτησης. Πολύ συχνά η επαφή µε τους επισκέπτες 

του ξενοδοχείου συνεχίζεται και µετά το τέλος των διακοπών τους, ενώ συχνό είναι το 

φαινόµενο της επαναλαµβανόµενης επίσκεψης.        

 

Οι επισκέπτες του ξενοδοχείου, όπως προκύπτει και από τα αποτελέσµατα της έρευνας 

που παρουσιάζονται στο επόµενο κεφάλαιο, αποτελούνται κυρίως από οικογένειες και 

σαν τουριστικό τους κίνητρο έχουν κυρίως την ξεκούραση και την αναψυχή. 

 

HOTEL B 
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Το δεύτερο ξενοδοχείο στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η έρευνα βρίσκεται στην 

τουριστικά ανεπτυγµένη περιοχή της Χερσονήσου, στην βόρεια ακτή του νοµού 

Ηρακλείου, 30 περίπου χιλιόµετρα από την πόλη και το αεροδρόµιο Ηρακλείου. 

 

Η Χερσόνησος είναι ένας από τους πλέον τουριστικά ανεπτυγµένους και δηµοφιλείς 

προορισµούς της Κρήτης. Το στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος που επικρατεί στην 

περιοχή είναι το θαλάσσιο. Οι παραλίες είναι πολυσύχναστες, κυρίως αµµώδεις και 

αρκετά καθαρές. Πέρα από το θαλάσσιο στοιχείο, το φυσικό περιβάλλον της περιοχής 

είναι φτωχό, χωρίς ενδιαφέρουσα χλωρίδα και πανίδα. 

 

Η µετακίνηση του τουρίστα από τη Χερσόνησο προς τα σηµαντικότερα αξιοθέατα 

γίνεται εύκολα µε υπεραστικά λεωφορεία, ταξί ή ενοικιαζόµενο αυτοκίνητο, ενώ 

πολλές είναι και οι εκδροµές που διοργανώνονται από τουριστικούς πράκτορες στην 

ευρύτερη περιοχή. Τα αξιοθέατα περιλαµβάνουν σηµαντικούς αρχαιολογικούς χώρους, 

όπως τα παλάτια της Κνωσού και Φαιστού, ιστορικά και πολιτισµικά µνηµεία, τις 

αγορές των πόλεων του Ηρακλείου και Αγίου Νικολάου κ.α. 

 

Το ξενοδοχείο απασχολεί περίπου 45 υπαλλήλους και αποτελείται από ένα µεγάλο 

κτίριο, που περιλαµβάνει 150 δωµάτια – 8 από τα οποία πολυτελείς σουίτες -, bar, 

snack bar, ala carte restaurant, mini market και πισίνα. Τα δωµάτια, αλλά και οι 

κοινόχρηστοι χώροι είναι διακοσµηµένα σε χαρακτήρα ευρωπαϊκό, που συνδυάζει το 

κλασσικό µε το µοντέρνο, ενώ εµπεριέχει και το στοιχείο της πολυτέλειας. Το service 

είναι ανάλογο της εικόνας και των 4 αστέρων του ξενοδοχείου, υψηλής ποιότητας, 

ευγενικό, αλλά και φιλικό.  

 

Οι επισκέπτες του ξενοδοχείου ποικίλουν στα χαρακτηριστικά τους ανάλογα µε το 

µήνα της επίσκεψής τους. Για παράδειγµα, κατά τους µήνες Απρίλιο, Μάιο, Σεπτέµβρη 
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και Οκτώβρη, η πλειοψηφία των τουριστών ανήκει σε µεγαλύτερο ηλικιακό γκρουπ, 

είναι υψηλού οικονοµικού επιπέδου και ταξιδεύει µε την οικογένειά του ή σε ζευγάρια, 

ενώ κατά τους µήνες Ιούνιο – Αύγουστο (high season), ταξιδεύει κυρίως µε φιλική 

παρέα και ανήκει στις ηλικίες 18-30.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ 

ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 

 

4.1 Στόχοι της Έρευνας 

Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της παρούσης πτυχιακής εργασίας στόχο 

έχει να διερευνήσει: 

 

� Τις τάσεις και τα χαρακτηριστικά της παρούσης τουριστικής αγοράς των δύο 

προορισµών και ξενοδοχείων. 

� Τα µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα της τουριστικής εµπειρίας, όπως αυτή 

εκλαµβάνεται από την τουριστική αγορά των προορισµών. 

� Το κατά πόσον είναι δυνατή η ανάπτυξη και προώθηση εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού στους συγκεκριµένους προορισµούς, αλλά και στην Κρήτη 

γενικότερα, ξεκινώντας από την κρατούσα µορφή και αγορά τουρισµού. 

 

4.2 Παρουσίαση Αποτελεσµάτων 

Παρακάτω παρουσιάζονται σε γραφήµατα τα αποτελέσµατα της έρευνας 

ερωτηµατολογίου που πραγµατοποιήθηκε στους πελάτες των δύο ξενοδοχείων.  

 

1. ΦΥΛΟ 

Κουτσουράς 
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ΦΥΛΟ

ΑΝ∆ΡΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΑ

 

 

Χερσόνησος 

ΦΥΛΟ

ΑΝ∆ΡΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΑ

 

 

2. ΗΛΙΚΙΑ 

Κουτσουράς 

ΗΛΙΚΙΑ

17 to 27

28 to 37

38 to 47

48 to 57

57 and onwards

 

 

 

Χερσόνησος 

ΑΝ∆ΡΑΣ 30 

ΓΥΝΑΙΚΑ 37 

ΑΝ∆ΡΑΣ 37 

ΓΥΝΑΙΚΑ 34 

17 to 27 10 

28 to 37 26 

38 to 47 18 

48 to 57 9 

57 and onwards 4 

17 to 27 41 

28 to 37 18 

38 to 47 7 

48 to 57 4 

57 and onwards 1 
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ΗΛΙΚΙΑ

17 to 27

28 to 37

38 to 47

48 to 57

57 and onwards

 

 

3. ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ 

Κουτσουράς 

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ

ΓΕΡΜΑΝΟΙ

ΟΛΛΑΝ∆ΟΙ

ΡΩΣΟΙ

ΕΛΛΗΝΕΣ

 

 

Χερσόνησος 

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ

ΓΕΡΜΑΝΟΙ

ΟΛΛΑΝ∆ΟΙ

ΡΩΣΟΙ

ΙΤΑΛΟΙ

ΓΑΛΛΟΙ

ΑΥΣΤΡΙΑΚΟΙ

ΑΓΓΛΟΙ

ΒΕΛΓΟΙ

 

 

 

 

4. ΤΑΞΙ∆ΕΥΟΥΝ ΜΕ… 

ΓΕΡΜΑΝΟΙ 36 

ΟΛΛΑΝ∆ΟΙ 13 

ΡΩΣΟΙ 6 

ΕΛΛΗΝΕΣ 12 

ΓΕΡΜΑΝΟΙ 19 

ΟΛΛΑΝ∆ΟΙ 29 

ΡΩΣΟΙ 3 

ΙΤΑΛΟΙ 7 

ΓΑΛΛΟΙ 1 

ΑΥΣΤΡΙΑΚΟΙ 2 

ΑΓΓΛΟΙ 7 

ΒΕΛΓΟΙ 3 
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ΤΑΞΙ∆ΕΥΕΙ ΜΕ

0

10

20

30

40

50

60

ΦΙΛΟΥΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΖΕΥΓΑΡΙ ΜΟΝΟΣ / Η

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΦΙΛΟΥΣ 11 49 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 39 5 

ΖΕΥΓΑΡΙ 16 14 

ΜΟΝΟΣ / Η 0 3 

 

5. ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

 

 

6. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ 

Κουτσουράς 

∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ

3 to 6

7 to 14

15 and onwards

 

 

Χερσόνησος 

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

67 71 

3 to 6 5 

7 to 14 58 

15 and onwards 4 
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∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ

3 to 6

7 to 14

15 and onwards

 

 

7. ΣΚΟΠΟΣ ΤΑΞΙ∆ΙΟΥ 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΑΞΙ∆ΙΟΥ

0

10

20

30

40

50

60

70

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

ΞΕΚΟΥΡΑΣΗ

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ / ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ

ΖΩΗ

ΝΕΕΣ ΓΝΩΡΙΜΙΕΣ

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

3 s

ΛΟΓΟΙ ΥΓΕΙΑΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ

ΆΛΛΟ

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΞΕΚΟΥΡΑΣΗ 55 25 

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ / ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΖΩΗ 0 49 

ΝΕΕΣ ΓΝΩΡΙΜΙΕΣ 9 39 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ 16 7 

3 s 16 59 

ΛΟΓΟΙ ΥΓΕΙΑΣ 1 1 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ 0 0 

ΆΛΛΟ 0 0 

 

 

 

 

8. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΑΚΕΤΟΥ / ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ  

3 to 6 0 

7 to 14 66 

15 and onwards 5 
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ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΑΚΕΤΟΥ / ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ

0
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25
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35

40

45

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

ΤΙΜΗ

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

ΠΡΟΤΑΣΗ TOUR

OPERATOR

ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΝ

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

ΆΛΛΟ

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΤΙΜΗ 11 14 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ 26 5 

ΠΡΟΤΑΣΗ TOUR OPERATOR 27 15 

ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ 0 2 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 10 15 

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 0 42 

ΆΛΛΟ 3 15 

 

 

9. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

Κουτσουράς 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ SERVICE

0
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40

50

60

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 
 
 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 18 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 49 
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 
 

ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 
 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ( ΠΡΟΣ ΤΗ ΧΩΡΑ )
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 
 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ( ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ )
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 20 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 47 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 16 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 51 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 16 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 36 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 3 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 1 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 35 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 19 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 
 

Χερσόνησος 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ SERVICE
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 

ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ

 

 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 17 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 50 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 27 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 44 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 0 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 21 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 50 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 3 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 41 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 27 



 46 

 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ (ΠΡΟΣ ΤΗ ΧΩΡΑ)
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ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ (ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ)
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ
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ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 39 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 30 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 2 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 6 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 51 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 14 

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΟ 1 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 47 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ 23 
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10. ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΤΟΥ ΤΑΞΙ∆ΙΟΥ 

ΘΑ ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΑΤΕ ΤΟ ΤΑΞΙ∆Ι ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ?

0
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ΝΑΙ ΌΧΙ

ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

 

 

11. ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

ΑΝ ΝΑΙ, ΘΑ ΕΠΙΛΕΓΑΤΕ ΤΟΝ Ι∆ΙΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ?
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ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

 

 

12. ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΝ ΟΧΙ, ΘΑ ΕΠΙΛΕΓΑΤΕ

0
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ΤΟΝ Ι∆ΙΟ ΤΥΠΟ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ

ΠΑΚΕΤΟ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ

ΤΥΠΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ

ΠΑΚΕΤΟ

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΤΟΝ Ι∆ΙΟ ΤΥΠΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΑΚΕΤΟ 17 13 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ 
ΠΑΚΕΤΟ 6 14 

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΝΑΙ 44 44 

ΌΧΙ 23 27 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΝΑΙ 17 25 

ΌΧΙ 20 19 
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13. ΕΛΚΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 

ΚΡΗΤΗ 

 

ΠΟΙΑ ΜΟΡΦΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΘΑ ΣΑΣ 

ΕΛΚΥΕ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ?
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ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ

ΆΛΛΟ

 

  ΚΟΥΤΣΟΥΡΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 28 12 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΣ 14 33 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ 42 28 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ 1 0 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 0 0 

ΆΛΛΟ 8 27 
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4.3 Ανάλυση Αποτελεσµάτων 

 

Στην παρακάτω ενότητα, θα παραθέσουµε συµπερασµατικά κάποια σηµαντικά 

στοιχεία της έρευνας που προηγήθηκε. 

 

� Για αρχή, βλέπουµε ότι, σε ότι αφορά την ηλικία των τουριστών, ενώ στη 

Χερσόνησο τα άτοµα ηλικίας 17-27 ήταν 41 τον αριθµό, στον Κουτσουρά 

αριθµούσαν µόλις 10. 

 

� Στην ηλικιακή διαβάθµιση 28-37 στη Χερσόνησο µετράνε 18 άτοµα, ενώ στον 

Κουτσουρά 26.  

 

Γενικότερα παρατηρείται µια αντιστρόφως ανάλογη αύξηση των ατόµων σε σχέση µε 

την ηλικία καθώς και το µέρος. ∆ηλαδή, παρατηρούµε περισσότερα άτοµα µικρής 

ηλικίας στη Χερσόνησο, και όσο µεγαλώνει η ηλικιακή διαβάθµιση, βρίσκουµε 

λιγότερα άτοµα στη Χερσόνησο, και περισσότερα στον Κουτσουρά. Αυτό δίνει µια 

γενική πρώτη εικόνα της αντίληψης ότι η Χερσόνησος προτιµάται από µικρότερες 

ηλικιακά µερίδες ατόµων, σε συνδυασµό µε ορισµένους άλλους παράγοντες όπως τιµή, 

παρέα, σκοπό ταξιδιού, εν αντιθέσει µε τον Κουτσουρά, όπου προτιµάται από 

µεγαλύτερες ηλικιακά µερίδες ατόµων, οι οποίοι παρακινούνται από άλλα κίνητρα και 

άλλους παράγοντες. 

  

 Στη συνέχεια, θα εστιάσουµε την προσοχή µας στην παρέα µε την οποία 

πραγµατοποιεί την επίσκεψη του ο κάθε ερωτώµενος στον κάθε τουριστικό 

προορισµό. 

 

Συνολικά είχαµε την εξής εικόνα : 
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� Με φίλους : 60 άτοµα, εκ των οποίων οι 49 είχαν προορισµό τη 

Χερσόνησο 

 

� Με οικογένεια : 44 άτοµα, εκ των οποίων οι 39 είχαν προορισµό τον 

Κουτσουρά 

 

� Ως ζευγάρι : 30 άτοµα, εκ των οποίων οι 16 είχαν προορισµό τον 

Κουτσουρά 

 

� Μόνος/η :  3, εκ των οποίων και οι 3 είχαν προορισµό τη Χερσόνησο 

 

   

Τα παραπάνω στοιχεία, ενισχύουν περαιτέρω την άποψη συγκεκριµενοποίησης των 

τουριστικών προορισµών επιλεκτικά από τους καταναλωτές. 

Βλέπουµε, δηλαδή, τις οικογένειες και τα ζευγάρια να προτιµούν τις ήσυχες διακοπές 

σε ένα προορισµό όπως ο Κουτσουράς, ενώ τις παρέες και τους µοναχικούς να 

προτιµούν έναν προορισµό ο οποίος προσφέρει έντονη ζωή, όπως η Χερσόνησος. 

 

 Η επόµενη σηµαντική παρατήρηση έχει να κάνει µε τη διάρκεια παραµονής των 

τουριστών στους προορισµούς. 

 

Βλέπουµε τα παρακάτω : 

 

� 3 έως 6 διανυκτερεύσεις    :    5 άτοµα 

 

� 7 έως 14 διανυκτερεύσεις  :  124 άτοµα 
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� 15 + διανυκτερεύσεις        :       9 άτοµα 

 

Οπότε από τα παραπάνω στοιχεία, εύκολα αντιλαµβάνεται κανείς ότι το χρονικό 

διάστηµα παραµονής, κινείται κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό στο ίδιο 

συγκεκριµένο εύρος ηµερών, και αυτό είναι κάτι το οποίο δίνει χρήσιµες 

πληροφορίες, διότι µε αυτό το εργαλείο µπορεί να συνταχθεί ένα καλύτερο 

προσχέδιο προσφοράς στη ζήτηση, όσον αφορά το χρονικό σκέλος παραµονής των 

τουριστών στους προορισµούς. 

 

 

 

 Στο σηµείο αυτό, θα εστιάσουµε στους λόγους, οι οποίοι ώθησαν τους 

ερωτώµενους να επισκεφθούν την Κρήτη. 

 

Τα σηµαντικότερα στοιχεία που προκύπτουν είναι τα εξής : 

 

� Sea, Sun, Sand (3S’s) : 16 Κουτσουρά , 59 Χερσόνησος 

 

� Ξεκούραση : 55 Κουτσουρά , 25 Χερσόνησος 

 

� ∆ιασκέδαση, Νυχτερινή ζωή : 0 Κουτσουρά , 49 Χερσόνησος 

 

� Νέες Γνωριµίες : 9 Κουτσουρά , 39 Χερσόνησος 

 

� Κουλτούρα : 16 Κουτσουρά , 7 Χερσόνησος    
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Όπως έγινε στα προηγούµενα στοιχεία, έτσι και στα παραπάνω, είναι προφανές το 

γεγονός ότι οι παραπάνω τουριστικοί προορισµοί έχουν συγκεκριµενοποιηθεί από τη 

ζήτηση και από συγκεκριµένα target groups. Οπότε αυτό δίνει άλλο ένα στοιχείο το 

οποίο πρέπει να ληφθεί υπόψη της προσφοράς και να το ενσωµατώσει στο πακέτο της. 

 

 

 Στη συνέχεια θα µελετήσουµε τους παράγοντες στους οποίους βασίστηκαν οι 

καταναλωτές, για την επιλογή πακέτου-τουριστικού προορισµού. 

 

Τα σηµαντικότερα στοιχεία έχουν ως εξής : 

 

� Τιµή : 11 Κουτσουράς , 14 Χερσόνησος 

 

� Κουλτούρα : 26 Κουτσουράς , 5 Χερσόνησος 

 

 

� Tour Operator : 27 Κουτσουράς , 15 Χερσόνησος 

 

� Συγκεκριµένος Προορισµός : 0 Κουτσουράς , 42 Χερσόνησος 

 

 

Τα παραπάνω στοιχεία φανερώνουν ξανά ένα µέρος της ψυχοσύνθεσης των τουριστών 

ανά τον προορισµό. Πιο συγκεκριµένα, βλέπουµε ότι ο προορισµός Χερσόνησος 

προτιµάται, µεταξύ άλλων, λόγω συγκεκριµενοποίησης από ένα τεράστιο ποσοστό 

τουριστών. Επίσης βλέπουµε ότι οι της Χερσονήσου, δίνουν και µεγαλύτερη έµφαση 

στην τιµή του πακέτου από αυτούς του Κουτσουρά. Από την άλλη τώρα, φαίνεται η 
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προδιάθεση των τουριστών Κουτσουρά, καθώς δίνουν µεγάλη έµφαση στον τοµέα 

κουλτούρα, σε αντίθεση µε το κοινό της Χερσονήσου. Και τέλος ένα πολύ σηµαντικό 

στοιχείο είναι το γεγονός, ότι οι Tour Operators τείνουν να προσφέρουν πλέον και 

κάποια πακέτα εναλλακτικής µορφής, και όχι τόσο µαζικού τουρισµού, έτσι ώστε να 

ανανεώσουν, να αναπροσδιορίσουν και να διευρύνουν, τόσο το προϊόν-υπηρεσία 

προσφοράς, όσο και τη ίδια την αγορά-ζήτηση. Και το σηµαντικότερο είναι ότι οι 

καταναλωτές, ανταποκρίνονται θετικά, όπως αποκαλύπτουν και τα στοιχεία άλλωστε, 

στη πρώιµη αυτή εν µέρει στροφή της προσφοράς από τον µαζικό στον εναλλακτικό 

τουρισµό. 

 

 

 Παρακάτω θα κοιτάξουµε την αξιολόγηση των τουριστών σε ορισµένα 

θέµατα. 

 

 

Και στους δύο προορισµούς ( Κουτσουρά-Χερσόνησο ), οι ερωτώµενοι έµειναν κατά 

κύριο λόγο, πολύ ευχαριστηµένοι από το σέρβις. 

 

Όπως επίσης και στους δύο προορισµούς, η µερίδα του λέοντος, έµεινε πολύ 

ικανοποιηµένη από τα ξενοδοχεία όπου διέµειναν και τις εγκαταστάσεις που 

συνάντησαν. 

 

Σε ότι αφορά το φυσικό περιβάλλον, οι τουρίστες που έµειναν στον Κουτσουρά, 

έµειναν κατά πολύ περισσότερο ευχαριστηµένοι, από αυτούς που έµειναν στη 

Χερσόνησο, και αυτό φανερώνει άλλο ένα λόγο για τον οποίο θα µπορούσαµε να 

σκεφτούµε κάποιες εναλλακτικές µορφές τουρισµού και για τις δύο περιπτώσεις. 
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Οι ερωτώµενοι στη Χερσόνησο, έµειναν απογοητευµένοι σε ότι αφορά τη µετακίνηση 

τους, και συγκεκριµένα, την είσοδό τους στη χώρα. Οι αντίστοιχοι στον Κουτσουρά, 

ήταν κάπως περισσότεροι οι απλά ικανοποιηµένοι και αµέσως µετά οι απογοητευµένοι. 

Στοιχεία ανησυχητικά, αν λάβει κανείς υπόψη του τη σπουδαιότητα της µετακίνησης 

των τουριστών κατά τη είσοδό τους στην Ελλάδα. 

 

Και στους δύο προορισµούς, και κατά κύριο λόγο, οι τουρίστες έµειναν 

ικανοποιηµένοι σε ότι αφορά τη µετακίνησή τους, εντός της χώρας. 

 

 

Οι ερωτώµενοι στον Κουτσουρά, έµειναν κατά κύριο λόγο, πολύ ευχαριστηµένοι από 

τα πολιτισµικά στοιχεία που συνάντησαν στον συγκεκριµένο προορισµό. Εν αντιθέσει 

µε τους ερωτώµενους στη Χερσόνησο, οι οποίοι έµειναν οι περισσότεροι, απλά 

ικανοποιηµένοι. Αυτό είναι άλλο ένα σηµάδι, το οποίο µας βοηθάει να κρίνουµε και 

στη συνέχεια να επιλέξουµε την καλύτερη µορφή εναλλακτικού τουρισµού που θα 

προσφέρει ο κάθε προορισµός, και γενικότερα στον καλύτερο προγραµµατισµό και 

στη σωστότερη προσαρµογή της προσφοράς στη ζήτηση. 

 

 

 Στη συνέχεια θα µελετήσουµε τις απαντήσεις στην ερώτηση, αν θα 

επαναλάµβαναν οι ερωτώµενοι, το ταξίδι τους στην Κρήτη. 

 

Από τις απαντήσεις συµπεραίνουµε, ότι γενικά υπάρχει η προδιάθεση προκειµένου να 

επαναλάµβαναν την επίσκεψή τους στην Κρήτη οι ερωτώµενοι. Το δεύτερο στοιχείο 

που βγαίνει από τις απαντήσεις, είναι το γεγονός, ότι οι περισσότερες αρνητικές 

απαντήσεις δόθηκαν από τους τουρίστες της Χερσονήσου. Κάτι τέτοιο, φανερώνει την 
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ανάγκη στροφής της προσφοράς προς τις ανώτερες ποιοτικά βαθµίδες ζήτησης, και 

κάτι τέτοιο, πολλές φορές απαντάται και µέσω των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

 

 

 

 Η επόµενη ερώτηση, ως συνέχεια της προηγούµενης, εστιάζει σε όσους 

απάντησαν θετικά, και συγκεκριµένα στο αν και εφόσον επαναλάµβαναν το 

ταξίδι στην Κρήτη, αν θα επέλεγαν τον ίδιο προορισµό.  

 

Στη συγκεκριµένη ερώτηση, το άξιο παρατήρησης είναι ότι γενικά οι περισσότεροι 

ερωτώµενοι διατίθενται να επιλέξουν ξανά τον ίδιο προορισµό, πράγµα που δείχνει, 

πως εν γένει, µένουν ικανοποιηµένοι από την επίσκεψή τους, πράγµα θετικό για την 

τουριστική βιοµηχανία της Κρήτης. Από µόνο του αυτό βέβαια δεν αρκεί, οπότε, καλό 

θα ήταν να επαναπροσδιοριστεί µερικώς αλλά και να ανανεωθεί, το τουριστικό 

προσφερόµενο προϊόν της Κρητικής προσφοράς προς τη ζήτηση. 

 

 

 Παρακάτω θα εξετάσουµε την αντίδραση των ερωτώµενων, στη περίπτωση 

αρνητικής απάντησης στην προηγούµενη ερώτηση, και στον αν θα επέλεγαν 

τον ίδιο τύπο τουριστικού πακέτου, η αν θα επέλεγαν ένα πακέτο 

εναλλακτικής µορφής. 

  

Στη συγκεκριµένη ερώτηση, οι ερωτώµενοι του Κουτσουρά, ήταν λιγότερο δεκτικοί σε 

ένα εναλλακτικού τύπου τουριστικό πακέτο, σε σχέση µε αυτούς της Χερσονήσου, οι 

οποίοι ήταν ικανοποιητικά δεκτικοί. Αυτό, δείχνει ότι ακόµη και στις πιο τυπικές και 

χαρακτηριστικές µορφές Μαζικού τουρισµού, υπάρχουν πολλά περιθώρια εισχώρησης 
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των Εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Είχαµε δηλαδή, αρκετά ικανοποιητική 

αντίδραση από τους ερωτώµενους. 

 

 

 

 Η τελευταία ερώτηση, εξετάζει, ποια µορφή εναλλακτικού τουρισµού θα 

έλκυε τους καταναλωτές στην Κρήτη. 

 

Η απάντηση µε τη µεγαλύτερη προτίµηση, ήταν η Πολιτισµικού Χαρακτήρα µορφή 

εναλλακτικού τουρισµού, και κυρίως από τους ερωτώµενους του Κουτσουρά, πράγµα 

που φανερώνει ξεκάθαρα την επιρροή της Ελληνικής κουλτούρας και της Κρητικής πιο 

συγκεκριµένα, στην τουριστική βιοµηχανία και ανάπτυξη του τόπου. 

 

 Η αµέσως επόµενη προτίµηση, ήταν ο Χειµερινός Τουρισµός. Αυτή είναι µια άκρως 

ενδιαφέρουσα πληροφορία, διότι, ως γνωστόν, η ελληνική τουριστική βιοµηχανία, 

εστιάζει την προσφορά της, κυρίως, στο χαρακτηριστικό της ηλιοφάνειας και του 

ζεστού κλίµατος, και έτσι έχει εδραιωθεί και στη συνείδηση της πλειοψηφίας των 

καταναλωτών. Αυτό είναι φυσικά και ο κύριος λόγος για τον οποίο δηµιουργείται το 

πρόβληµα της εποχικότητας στη τουριστική οικονοµία. Έρχεται λοιπόν η παραπάνω 

απάντηση από τους τουρίστες, να δώσει την πρώτη θετική αντιµετώπιση σε µια 

επικείµενη προσφορά χειµερινού πακέτου από την Κρητική τουριστική βιοµηχανία ( 

και Ελληνική εν γένει ), µε απώτερο σκοπό, την άµεση αντιµετώπιση της 

εποχικότητας,  µείωση της ανεργίας, ανάπτυξη υποδοµών, εγκαταστάσεων και 

βιοτικού επιπέδου, καθώς και πολλά άλλα θετικά χαρακτηριστικά. 

 

Η αµέσως επόµενη προτίµηση, ήταν, ο Αγροτουρισµός. Η συγκεκριµένη µορφή 

εναλλακτικού τουρισµού, έχει όλα τα εχέγγυα για να ευδοκιµήσει στην Ελλάδα και 
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φυσικά στην Κρήτη, λόγω πολλών παραγόντων, όπως εδαφική µορφοποίηση, αγροτική 

παράδοση, φυσικό περιβάλλον, αγροτική κουλτούρα.  

 

Η παραπάνω προσεγγιστική ερώτηση, µε τις απαντήσεις που λάβαµε, µας υποδεικνύει 

κατά κάποιο τρόπο, προς τα πού στρέφεται το ενδιαφέρον της ζήτησης για τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού στην Κρήτη, καθώς και τη δεκτικότητα του 

καταναλωτικού κοινού για αυτές. Θα πρέπει να αξιοποιήσουµε το παραπάνω γεγονός, 

προκειµένου να ανανεώσουµε την εικόνα του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος, 

και έτσι, µεταξύ άλλων, να τονώσουµε και την τουριστική οικονοµία, του τόπου, αλλά 

και της χώρας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΣΤΡΟΦΗ ΣΤΙΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

Στο επόµενο κεφάλαιο θα αναφέρουµε κάποιες προτάσεις, σε ότι αφορά την ανάπτυξη 

του εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα και, φυσικά, στην Κρήτη πιο συγκεκριµένα. 

Βάση για τις προτάσεις που θα κατατεθούν, θα αποτελέσουν όλα τα δεδοµένα που 

έχουµε µαζέψει σε προηγούµενα κεφάλαια της παρούσης εργασίας, καθώς επίσης και 

οι δυνατότητες προσφοράς και ζήτησης. 

 

Κουτσουράς 

Ας εστιάσουµε πρώτα στο κοµµάτι που αφορά την περιοχή του Κουτσουρά. Η 

συγκεκριµένη περιοχή διαθέτει πολύ καλό φυσικό περιβάλλον, και αυτό είναι κάτι το 

οποίο δεν άφησε αδιάφορους τους τουρίστες εκεί, αντιθέτως µάλιστα, τους άφησε µε 

πολύ καλές εντυπώσεις, όπως προκύπτει και από την έρευνα που καταπονήθηκε και 

αναλύεται σε προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας. Αυτό µας ενθαρρύνει να 

προτείνουµε λύσεις, οι οποίες έχουν άµεση σχέση µε το φυσικό περιβάλλον, όπως ο 

Αγροτουρισµός. 
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Συγκεκριµένα, η εναλλακτική µορφή του Αγροτουρισµού, επωφελείται των άριστων 

εντυπώσεων που άφησε το φυσικό περιβάλλον στους ερωτώµενους στον συγκεκριµένο 

προορισµό, και επιχειρεί να επαναπροσδιορίσει και να ανανεώσει την εικόνα του 

συγκεκριµένου πακέτου, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στα δύο στοιχεία που άφησαν 

ικανοποιηµένους τους τουρίστες, το φυσικό περιβάλλον και την κουλτούρα. 

 

Στον αγροτουρισµό, δίνεται η ευκαιρία στους τουρίστες να πραγµατοποιήσουν τις 

διακοπές τους, απολαµβάνοντας στο έπακρο το φυσικό περιβάλλον, καθώς επίσης και 

να γνωρίσουν καλύτερα τις τοπικές παραδόσεις, ήθη και έθιµα, αλλά και να γίνουν 

µέρος αυτών, µέσω της ενεργής συµµετοχής που θα έχουν, στα πλαίσια της 

αγροτουριστικής διαδικασίας. Ο συνδυασµός Φυσικό περιβάλλον-Κουλτούρα, δίνει 

ένα πολύπλευρο και περισσότερο ενδιαφέρον προσδιορισµό στην έννοια διακοπές, και 

αυτή θα πρέπει να είναι η κεντρική ιδέα, πάνω στη οποία, θα πρέπει να βασιστεί η 

προώθηση του συγκεκριµένου τουριστικού πακέτου από την προσφορά. 

 

Άλλο ένα στοιχείο που µας ενθαρρύνει να επιλέξουµε τον αγροτουρισµό ως την 

καταλληλότερη µορφή εναλλακτικού τουρισµού για το συγκεκριµένο προορισµό, είναι 

το γεγονός, ότι δεν απαιτείται η δηµιουργία νέων υποδοµών ή εγκαταστάσεων, παρά 

µόνον η ανάπτυξη ορισµένων τύπων ξενώνων, διαµορφωµένων έτσι, ώστε να 

παραπέµπουν σε παραδοσιακούς ξενώνες-οικίες. ∆ραστηριότητες όπως το άρµεγµα 

αγελάδων, η παρασκευή ψωµιού, και άλλες παραδοσιακής φύσεως, θα µπορούν να 

παρακολουθούνται από τους τουρίστες, είτε στα τοπικά χωριά-οικισµούς τα οποία θα 

επισκέπτονται στα πλαίσια της αγροτουριστικής διαδικασίας, είτε στις 

αγροτουριστικές εγκαταστάσεις, µικρότερης κλίµακας, που θα έχουν αναπτύξει οι 

ξενοδοχειακές µονάδες τις περιοχής, οι οποίες φυσικά θα παραπέµπουν στα 

παραδοσιακά χωριά. Με αυτόν τον τρόπο, οι τουρίστες θα έχουν και την ευκαιρία να 
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γνωρίσουν καλύτερα, κάποια στοιχεία της ελληνικής κουλτούρας, λαογραφικής, 

κυρίως, φύσεως αλλά και να αισθανθούν καλύτερα την ελληνική παράδοση και να 

δηµιουργηθεί ένας σύνδεσµος µεταξύ των δραστηριοτήτων αυτών και των τουριστών, 

µε απώτερο σκοπό τη δηµιουργία ενός δυνατού δεσµού, ο οποίος θα συντελέσει στην 

αναβάθµιση της σχέσης προσφοράς και ζήτησης στην Κρητική τουριστική βιοµηχανία.   

 

Η προσφορά του αγροτουριστικού πακέτου, θα έχει ως βασικό target group, άτοµα 

ηλικίας µεταξύ 28-50. Οπότε ιδιαίτερα σηµαντικό είναι και το γεγονός, ότι 

απευθύνεται σε µεγάλο εύρος καταναλωτών, άρα σε µεγάλη ζήτηση, οπότε έχει και 

πολύ καλές προοπτικές, σε ότι αφορά τα περιθώρια κέρδους. Επίσης, η ηλικιακή αυτή 

διαβάθµιση του κοινού-στόχου, στοχεύει και στην αναβάθµιση της ποιότητας του 

καταναλωτικού κοινού. 

 

Ανατρέχοντας στα δεδοµένα που έχουµε από τους καταναλωτές, βλέπουµε ότι στον 

Κουτσουρά οι περισσότεροι τουρίστες, πραγµατοποιούν το ταξίδι τους για λόγους 

αναψυχής και ξεκούρασης. Αναπόφευκτα λοιπόν, θα διατυπώσουµε ως πρόταση, την 

ανάγκη της προώθησης του εν λόγω τουριστικού πακέτου ως ένα πακέτο, το οποίο 

προσφέρει την πολυπόθητη αναψυχή και ξεκούραση, σε συνδυασµό µε το πλούσιο 

φυσικό περιβάλλον, και την ιστορική κουλτούρα και παράδοση του τόπου. Αυτός ο 

συνδυασµός, πρέπει να δώσει ένα επιπλέον ερέθισµα στους εν δυνάµει καταναλωτές, 

οι οποίοι θα έχουν να επιλέξουν ανάµεσα σε ένα στερεότυπο και τυπικό πακέτο 

διακοπών, και σε ένα ανανεωµένο, διαφορετικό, και πολυδιάστατο πακέτο διακοπών. 

 

Επιπλέον θα πρέπει να δώσουµε αυτήν την εικόνα προσφοράς από κάθε πλευρά. 

∆ηλαδή θα πρέπει αυτή η εικόνα του τουριστικού πακέτου να φτάνει και από 

µεµονωµένες πωλήσεις (απευθείας από την ξενοδοχειακή µονάδα ), αλλά και από 

οργανωµένα γραφεία, όπως οι tour operators. Πρέπει να παρακινήσουµε µε πολλαπλά 
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κίνητρα, τόσο τους υποψήφιους καταναλωτές, όσο και την µερίδα προσφοράς όπως 

τους tour operators. Κίνητρα οικονοµικής φύσεως, κίνητρα αφοσίωσης (members 

club), και κίνητρα ψυχολογικά όπως ηρεµία, ξεκούραση, διαφορετικότητα, είναι 

κάποιοι από τους τρόπους µε τους οποίους θα µπορούσαµε να παρακινήσουµε τους 

παραπάνω συντελεστές, έτσι ώστε να κάνουµε την επιθυµητή προώθηση. 

 

Θα µπορούσαν να αναπτυχθούν, όπως προαναφέρεται, µικρές µονάδες αγροτικής 

φύσεως, αυτόνοµες ή µη, οι οποίες θα έχουν ως στόχο, την απεικόνιση της 

παραδοσιακής καθηµερινότητας της τοπικής κοινωνίας, αλλά και τη συµµετοχή των 

τουριστών σε αυτές τις καθηµερινές διαδικασίες. Η ανάπτυξη των παραπάνω µονάδων 

όµως, δεν είναι ο υποχρεωτικός µονόδροµος για την εκάστοτε τοπική ξενοδοχειακή 

µονάδα, καθώς, θα µπορούσε αντί αυτών των µονάδων, να οργανώνονται συχνές 

εκδροµές από τη ξενοδοχειακή µονάδα στον πλησιέστερο παραδοσιακό οικισµό, µε 

σκοπό την άµεση επαφή του καταναλωτή µε την καθηµερινότητα του ντόπιου, και την 

τοπική κουλτούρα, µε το ίδιο επιθυµητά αποτελέσµατα, και λιγότερα λειτουργικά 

κόστη. 

 

Οι παραπάνω προτάσεις, συνδυάζουν και επωφελούνται από όλα τα θετικά δεδοµένα 

που λάβαµε από τους ίδιους τους ερωτώµενους, σε ότι αφορά τον συγκεκριµένο 

τουριστικό προορισµό, Κουτσουρά. ∆ηλαδή, καλύπτει το ηλικιακό εύρος το οποίο 

συναντάται και προτιµά τον εν λόγω τουριστικό προορισµό, καλύπτει τις βασικότερες 

ανάγκες, ξεκούραση, πολιτισµική επαφή, και προσιτή τιµή πακέτου, επίσης, 

αναγνωρίζει την ικανοποίηση των καταναλωτών για το φυσικό περιβάλλον που 

συνάντησαν και το τονίζει, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση σε αυτό, και τέλος, συνδυάζει 

κατά κάποιο τρόπο, και τις δύο µορφές εναλλακτικού τουρισµού που θα έλκυε τους 

περισσότερους από αυτούς στην Κρήτη, δηλαδή, τον Αγροτουρισµό και τον 

Πολιτισµικό τουρισµό.  
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Χερσόνησος 

Στη συνέχεια, θα επικεντρώσουµε την προσοχή µας στον τουριστικό προορισµό, 

Χερσόνησος. Στη συγκεκριµένη περιοχή συναντάµε κατά κύριο λόγο, άτοµα ηλικίας 

17-37. Επίσης, η συγκεκριµένη περιοχή, διαθέτει λιγότερο εντυπωσιακό φυσικό 

περιβάλλον από την περιοχή του Κουτσουρά, έχει όµως το πλεονέκτηµα της 

µεγαλύτερης ανάπτυξης σε γενικότερη κλίµακα για την τοπική κοινωνία. Οπότε, 

αυτόµατα θα κινηθούµε σε ένα πλαίσιο προσφοράς τουριστικού πακέτου, το οποίο θα 

το χαρακτηρίζει µια περισσότερο αστικού πλαισίου υπόσταση. Η πιο ενδεδειγµένη 

µορφή εναλλακτικού τουρισµού, βάσει και των δεδοµένων που έχουµε, και βάσει των 

δυνατοτήτων της εµπλεκόµενης προσφοράς  και ζήτησης, είναι ο Συνεδριακός 

τουρισµός. 

 

Στον εν λόγω τουριστικό προορισµό, λόγω της αυξηµένης ζήτησης που είχε από το 

παρελθόν, αλλά και που συνεχίζει να έχει, η ραγδαία και ταχύτατη ανάπτυξη των 

υποδοµών και των εγκαταστάσεων, ήταν φυσιολογική και άµεσο επακόλουθο των 

παραπάνω γεγονότων. Οπότε, σε πολλές ξενοδοχειακές µονάδες, έχουν δηµιουργηθεί 

σύγχρονες και άρτια εξοπλισµένες αίθουσες συνεδρίων, και σεµιναρίων. 

Άρα, κρίνουµε λογική µια ενδεχόµενη στροφή της προσφοράς προς µια τέτοια µορφή 

εναλλακτικού τουρισµού, µε σκοπό την ανανέωση του προσφερόµενου τουριστικού 

πακέτου, αλλά και την αντιµετώπιση της εποχικότητας, όπως και την αναβάθµιση της 

ποιότητας του καταναλωτικού κοινού. 

 

Επίσης, διάφορα σεµινάρια θα µπορούσαν κάλλιστα να λάβουν µέρος στις 

προαναφερόµενες εγκαταστάσεις, και να ήταν και αυτό µέρος της όλης προσπάθειας, 

για µερική αναδιάρθρωση του προσφερόµενου τουριστικού πακέτου, µε στόχο την 
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τόνωση της τοπικής οικονοµίας, αλλά και της εικόνας του τουριστικού προορισµού 

γενικότερα.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη µας και το γεγονός, ότι βάσει των δεδοµένων που έχουµε, η 

Χερσόνησος επιλέγεται κατά ένα µεγάλο ποσοστό από τους τουρίστες, λόγω 

συγκεκριµένου προορισµού. Είτε αυτό συµβαίνει λόγω προηγούµενης εµπειρίας, είτε 

λόγω πρότασης από tour operators, είτε λόγω προτροπής από φιλικά άτοµα που έχουν 

επισκεφθεί παλαιότερα το συγκεκριµένο προορισµό, ή για κάποιον άλλο λόγο, είναι 

γεγονός, ότι είναι γνωστός, συγκεκριµένος προορισµός. Αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο 

πλεονέκτηµα σε ότι την προσφορά ενός νέου πακέτου σχετικό µε τον εν λόγω 

προορισµό, διότι θα είναι ευκολότερη η τοποθέτησή του στη ζήτηση, λόγω της 

αναγνωρισιµότητας του προορισµού.  

 

 

Επίσης, θα ήταν ιδιαίτερα θετικό, να συµπτύξουµε δύο µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού, όπως ο Συνεδριακός τουρισµός µε τον Πολιτισµικό τουρισµό, σε 

ορισµένες περιπτώσεις. 

 

Αναφερόµενοι πάντα στο target group του επιδιωκόµενου Συνεδριακού τουρισµού, θα 

µπορούσαµε παραδειγµατικά, να επωφεληθούµε του χρόνου παραµονής τους, στον 

προορισµό, και να το συνδυάσουµε µε ορισµένες πτυχές του Πολιτισµικού τουρισµού, 

όπως µια εκδροµή σε τοπικούς οικισµούς, πληροφόρηση για την Κρητική κουλτούρα, 

στοχεύοντας µεταξύ άλλων, στην ενδεχόµενη αφύπνιση του ενδιαφέροντος από τους 

παραπάνω καταναλωτές, για µια µελλοντική επίσκεψή τους στον συγκεκριµένο 

προορισµό. 
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Πολύ σηµαντικό θα ήταν να µην παραµελούµε το γεγονός, ότι όλες οι παραπάνω 

µορφές εναλλακτικού τουρισµού, προσφέρονται σε µια τεράστια µερίδα 

καταναλωτικού κοινού, δηλαδή προσφέρονται, τόσο για τους Έλληνες τουρίστες που 

θέλουν να κινηθούν εντός συνόρων, όσο και για τους αλλοδαπούς τουρίστες, που 

επιθυµούν να επισκεφτούν τη χώρα µας.   

 

Εν κατακλείδι, έχει µεγάλη σηµασία να τονίσουµε, ότι όλες οι παραπάνω προτάσεις, 

στοχεύουν στην αντιµετώπιση σηµαντικών προβληµάτων της τουριστικής 

βιοµηχανίας, όπως η εποχικότητα, όπως επίσης και να συντελέσουν στην ανανέωση 

και τόνωση της τουριστικής προσφοράς, και οικονοµίας γενικότερα.    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 

Dear Sir / Madam 

 

 

My name is Michalis Bakiris and I am a student at the Technological and Educational Institute of 

Crete. 

 

The following survey is contacted for the purposes of my studies and will be used in absolutely no 

other way. 

 

I would really appreciate your help of dedicating 5 minutes to answer a few short questions. 

 

 

 

 

 

 

THANK YOU FOR YOUR TIME 

ENJOY YOUR STAY! 
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QUESTIONS 

 

 

Gender:       Male                Female 

Age:  

Nationality: 

Traveling with (family, friends, couple, alone, other) ………………………. 

Destination: 

Duration of stay:…………….. days 
 

 

1. What is the purpose of your visit to Crete?  

You can choose more than one of the below.   

 

 

Recreation / Rest                                     

Fun, night life 

Meeting people 

Culture   

Sea, Sun, Sand (3S’s)       

Health Reasons        

Business Reasons 

Other ………………… 
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2. What were the factors on which you based you decision to buy the specific tourist package? 

 

Price  

Cultural factor 

T.O. suggestion  

Easy access to the destination 

Previous experience 

Specific Destination 

Other………………………………………………….. 

 

 

 

3. How would you rate your travel experience so far?  

                        

                                                                           Disappointing     Satisfactory     Excellent 

 

Service Quality                       

Hotel 

Natural Environment 

Transfer ( entry to the country ) 

Transfer ( Within the country ) 

Cultural Elements 

 

 

4. Would you repeat your visit to Crete?    

 

Yes 

No       

    

5. If yes would you choose the same destination?        
 

Yes 

No 
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6. If no, would you choose: 

 

The same tourism package type ? 

An alternative tourism package type ? 

 

7. Which of the following alternative tourism types would attract you to Crete ?  

Please select up to 2 types. 

 

Agrotourism 

Winter Tourism 

Cultural Tourism 

Religion Tourism 

Business Tourism   

Other ……………………… 

 


